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. نتعرض فً هذه المحاضرة   لدراسة مختلف المضاعفات وعلاقتها بالدخل التوازنً
 1:التوازن والمضاعف فً حالة قطاعٌن .1

 :(الناتج)المستوى التوازنً للدخل  .أ 
 .أن التوازن الكلً بالنسبة للنظام الاقتصادي ٌتحقق عند التعادل بٌن الطلب الكلً والعرض الكلً

 :العرض الكلً (1
السلع والخدمات النهائٌة التً ٌرؼب البائعون فً بٌعها خلبل فترة  (قٌمة)ٌعرؾ العرض الكلً على أنه كمٌة 

معٌنة من الزمن، وبذلك فهً تعبر عن الكمٌات المخططة أو المبرمجة أو المتوقعة التً لم تتحقق بعد وٌرمز بها بالرمز 
(P.Q)  واختصارا(Y .) 

 . تمثل الأسعار متمثلة فً المستوى العام للؤسعارP تمثل الكمٌات التً ستنتج بٌنما Qحٌث 

 :الطلب الكلً (2
السلع والخدمات النهائٌة التً ستقوم مختلؾ القطاعات بطلبها ومنه  (قٌم)ٌعبر الطلب الكلً عن مجموع قٌمة 

 :فعملٌة الإنفاق لم تتم بعد وهو بذلك ما تتوقع إنفاقه مختلؾ الأعوان الاقتصادٌة متمثلة فً
  قطاع الأفراد وٌرمز له بالرمز(C)  الاستهلبكً (الإنفاق) وٌطلق علٌه بالطلب. 

  قطاع الإنتاج ٌرمز له بالرمز(I) وٌطلق علٌه بالطلب الاستثماري. 

  قطاع الحكومة وٌرمز له بالرمز(G)  الحكومً( أو الطلب)وٌطلق علٌه بالإنفاق. 

  قطاع العالم الخارجً وٌرمز له بالرمز(X-M)  والذي ٌمثل صافً طلب العالم الخارجً على السلع المحلٌة أو ما

 . فتمثل الوارداتM الصادرات بٌنما Xٌعرؾ بصافً التعامل مع العالم الخارجً حٌث تمثل 

وبذلك تصبح معادلة شرط التوازن تتمثل فً أن العرض الكلً ٌجب أن ٌكون مساوٌا للطلب الكلً وهذا حتى لا 
تتكدس السلع فٌجب على قطاع الإنتاج أن ٌنتج وفقط ما سوؾ ٌطلب وٌتحول إلى إنفاق وهذا على عكس ما كان علٌه 

الحال عند الكلبسٌك الذٌن كانوا ٌرون أن كل ما ٌعرض ٌطلب وبالتالً فً التحلٌل الكٌنزي لٌس شرطا أن تعمل 
المإسسات بكامل طاقتها الإنتاجٌة بل تعمل وفقط بما تتوقع بٌعه، أي أن حجم الإنتاج ٌصبح تابع لحجم الطلب ولٌس 

 :فإذا رمزنا. العكس
(Og)  ًللعرض الكلً والذي ٌعبر عن إجمالً ما هو معروض من سلع وخدمات فً السوق المحلٌة والت

والتً تمثل المعروض من السلع  (M) بالإضافة إلى الواردات  (PIB)والذي ٌمثل  (Y)مصدرها إما الإنتاج المحلً 

 .والخدمات الأجنبٌة فً السوق المحلٌة
og  = Y + M 

Dg  للطلب الكلً والذي ٌرمز له بالرمزD.  

 :وبما أن الطلب الكلً ما هو إلا طلب مختلؾ القطاعات فٌصبح
D = C + I + G + X 

 :ومنه وحتى ٌحدث التوازن ٌجب أن ٌكون
Y + M = C + I +G + X 

 :فٌصبح (Y)وبحكم أن الؽرض هو تحدٌد مستوى النشاط الاقتصادي أي 
Y = C +I + G + (X-M)…….(1) 

 : التوازن فً الحالة البسٌطة .ب 
 .لتبسٌط الدراسة توضع عدة فرضٌات وهذا لتجرٌد الظاهرة من بعض متؽٌرات النموذج أو فرض ثباتها

a) الفرضٌات: 
والطلب الاستثماري  (الطلب على السلع الاستهلبكٌة)لا ٌوجد سوى نوعان من الطلب هما الطلب الاستهلبكً  -1

، أي افتراض بؤن الاقتصاد الوطنً ٌعمل دون علبقات مع العالم الخارجً (الطلب على السلع الاستثمارٌة)
وكذلك دون تدخل من الدولة أي عدم وجود مركبة الإنفاق   (X-M)ومنه عدم وجود المركبة  (اقتصاد مؽلق)

 (.TR)ولا التحوٌلبت  (Tx)وكذلك الضرائب  (G)الحكومً 

 .(جانب العرض وجانب الطلب)أن مخصصات الاستهلبك تخصم من طرفً جانبً معادلة التوازن  -2
فإذا كان العرض الكلً والذي ٌمثله الناتج الوطنً الإجمالً فبعد خصم مخصصات الاهتلبك سٌصبح ٌعبر عن 

 .الناتج الوطنً الصافً
 .(ارجع إلى ملؾ قٌاس النشاط الاقتصادي) (الناتج الصافً=مخصصات الاهتلبك-الناتج الإجمالً)

                                                           
1 Serie Schaum : Macroéconomie cours et problèmes paris 1984.PP11-45. 
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، ومنه (TR=0)ولا تحوٌلبت  (Tx=0)وتحت فرضٌة عدم وجود قطاع الحكومة فسوؾ لن تكون هناك ضرائب 

 :سٌصبح
 التحوٌلات+  الضرائب –الناتج الوطنً الصافً =  الدخل الوطنً 
 0 + 0 –الناتج الوطنً =  الدخل الوطنً 

 الاستثمار الصافً+ الاستهلبك = الناتج الوطنً = الدخل الوطنً 
حٌث الاستثمار الصافً هو ناتج عن طرح مخصصات الاستثمار من الجانب الثانً من معادلة التوازن حٌث 

ٌعبر عن حجم الاستثمار الجدٌد زائد حجم الاستثمار المخصص لتعوٌض ما اهتلك من  (I)الاستثمار فً المعادلة الأصلٌة 

 .عنصر رأس المال فً العملٌة الإنتاجٌة
 مخصصات تكوٌن ما اهتلك من رأس المال+ الاستثمار الصافً = الاستثمار الإجمالً 

  Y = C + I …….(2):   ومن ذلك تتحقق العلبقة

بالشكل الذي ٌسمح  (طاقة إنتاجٌة)ورأس مال  (قوة عمل)أن هناك فائض فً عناصر الإنتاج من ٌد عاملة  -3
أي أن ارتفاع الطلب سٌحث المنتجٌن على زٌادة الإنتاج باستخدام )بزٌادة الإنتاج، فً حالة ارتفاع الطلب 

 .(الفائض فً رأس المال الٌد العاملة
إن الفرضٌة السابقة ستترتب علٌها فرضٌة أخرى والتً تتمثل فً عدم اتجاه المستوى العام للؤسعار إلى  -4

الارتفاع، لأنه إذا لم ٌكن هناك فائض فً الٌد العاملة والطاقة الإنتاجٌة وارتفع الطلب فلكً ٌحدث التوازن 
أي أن العلبقة بٌن الدخل النقدي )سٌكون ثابتا فً هذه الحالة  (الإنتاج)ٌجب أن ترتفع الأسعار لأن حجم الناتج 

 .(والدخل الحقٌقً تبقى ثابتة (الاسمً)
وحتى تبقى الأسعار ثابتة ٌفترض كذلك عدم وجود فترات تؤخٌر بٌن وقت حدوث ارتفاع فً الطلب ووقت  -5

استجابة جهاز الإنتاج لهذا التؽٌر الذي حدث فً الطلب، حٌث فً الحٌاة الواقعٌة حتى ولو توفرت عناصر 
الإنتاج بالحجم الكافً إلا أن جهاز الإنتاج لا ٌستجٌب آنٌا ومباشرة لضرورة تخصٌص الفترة تنظم فٌها العملٌة 
الإنتاجٌة أو تجهز الآلات والمعدات أو ٌتم فٌها تدرٌب العمال أو فقط لتخوؾ المإسسات من عدم تحول الطلب 
إلى إنفاق وبالتالً تكدس السلع لذا إذا أخذنا عنصر الزمن بعٌن الاعتبار فدائما جانب الطلب سٌسبق العرض 

وهذا ما ٌبرر وجود فترات التؤخٌر، وهذه الفترات من شؤنها إحداث ضؽوط تضخمٌة بالقدر الذي ٌجعل 
 .الأسعار تتجه إلى الزٌادة

حٌث ( [C=f(Yd)]الطلب الاستهلبكً هو دالة بالنسبة للدخل )أن الطلب الاستهلبكً ٌعتمد على الدخل كمحدد له  -6

 :هذه العلبقة هً من النوع
C = c’.Yd + C0……(3) 

أن عناصر الإنتاج تتحمل على كافة عوائد عوامل الإنتاج من دون نقصان ولا زٌادة مثل سواء فً شكل  -7
ضرائب أو إعانات وتحوٌلبت كما ٌفترض أن تتحصل علٌها عناصر الإنتاج التً خلبل نفس فترة الإنتاج أي 

ومنه ٌصبح الدخل المتاح ... لٌس هناك فترة تؤخٌر تحصٌل كالأرباح ؼٌر الموزعة أو تؤخٌر دفع أجور العمال
(Yd)  ًٌتطابق والدخل الوطن(Y.) 

Yd = Y…(4) 

 ومنه دالة الاستهلبك تصبح
C = c’.Y + C0 

الطلب على + الطلب الاستهلبكً = الدخل المتاح = الدخل الوطنً = الناتج الوطنً الصافً : أي أن
 .(الجدٌدة)الاستثمارات الصافٌة 

Y = C + I 

Y =c’.Y + C0 + I 

بافتراض أن الإنفاق الاستثماري هو كمٌة ثابتة ٌتحدد بصورة تلقائٌة، أي أن حجم الاستثمار لٌست له علبقة  -8
مع الدخل فمهما زاد الدخل أو نقص فسٌظل حجم الاستثمار ثابتا وهذا إذا ما بقٌت العوامل الأخرى الؽٌر 

 .ثابتة (الدخل)الدخلٌة 
I =I0 

 :ومنه تصبح صٌؽة التوازن على النحو التالً
              Y  =c’.Y + C0 + I0……..(4) 

 العرض الكلً=        الطلب الكلً 
 1:كٌفٌة الوصول إلى وضع التوازن ومنه شرط التوازن .ج 

                                                           
1
 دار أسامة للطبع والنشر والتوزٌع الجزائر العاصمة مبادئ التحلٌل الاقتصادي الكلً مع تمارٌن ومسائل محلولة(:"2004)الدكتورصالح تومً 

.127-98ص ص   
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 :كٌفٌة الوصول إلى التوازن .1
 ٌمكن أن تتحول إلى (4رقم )إن المعادلة السابقة 

Y =c’.Y + C0 + I0 

Y –c’.Y = C0 + I0 

Y(1-c’) = C0 + I0 

 
 (وفق الفرضٌات السابقة)وهذه المعادلة الأخٌرة تبٌن مستوى الدخل الذي ٌحقق التوازن بٌن العرض الكلً 

 :والطلب الكلً، حٌث
Ye : التوازنً أي الدخل الذي ٌحقق حالة التوازن (الناتج)تمثل مستوى الدخل 

C0 : ً(الذي لا ٌرتبط بالدخل)الاستهلبك التلقائ 

I0 : ً(الذي لا ٌرتبط بالدخل)الاستثمار التلقائ 

(1-c’) : المٌل الحدي للبستهلبك - 1= المٌل الحدي للبدخار(c’) 

 :مفهوم شرط التوازن .2
 :إذا كانت لدٌنا دالة الاستهلبك التالٌة: مثال

C = 90 + 0.8(Yd) 

 I0 = 100وكان الاستثمار التلقائً 

  (الناتج)حساب المستوى التوازنً للدخل : المطلوب
 (5) بتطبٌق المعادلة :الحل

 
 (I0=100)، (C0=90)، (c.=0.8)والتعوٌض فٌها عن قٌم 

 
 :أي أن

 ملبحظات الحجم الصٌؽة البٌان

 العرض الكلً=الناتج الصافً=الدخل الوطنً Y = og 950 العرض الكلً

 Y=950بالتعوٌض فً دالة الاستهلبك عن  C=c’Y+90 850 الاستهلبك

 معطى I=I0 100 الاستثمار

  أو من العلبقةS=Y-C 100 S=(1-c’)Yd-C0 الادخار

 الطلب على الاستثمار+الطلب على الاستهلبك C+I 950 الطلب الكلً

 
توصلنا إلى مستوى الدخل الذي ٌحقق التوازن بٌن العرض الكلً  (5)ومن هنا ٌتضح أنه بتطبٌق العلبقة رقم 

 .C+I = 950=  والطلب الكلً 950=

 I = S. وأن هذا التوازن لم ٌتحقق إلا عندما تحققت المساواة بٌن الادخار الاستثمار

 وهذا ما ٌعبر عنه بشرط التوازن
 المنحنى
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 :التعقٌب على الرسم البٌانً
 (الذي ٌساوي إلى الدخل المتاح)إن المحور الأفقً ٌشٌر إلى أن الدخل الكلً والذي ٌتمثل فً الناتج الوطنً  -1

أما المحور الرأسً ٌمثل الإنفاق الكلً الذي ٌعبر عن الطلب الكلً والذي . والذي ٌساوي إلى الناتج الصافً
وكذا الطلب على السلع الاستثمارٌة  (C) (الإنفاق الاستهلبكً)مركباته هً الطلب على السلع الاستهلبكٌة 

 (.I)(الإنفاق الاستثماري)

تحت فرضٌة مرونة جهاز ( الإنتاج)وكذلك ٌمثل دالة العرض  (C=Y)ٌمثل دالة الاستهلبك النظرٌة ° 45إن خط  -2

 .(كلما زاد الطلب الكلً زاد العرض الكلً)الإنتاج 
هو ثابت عند مستوى معٌن هذا للتعبٌر عن فرضٌة أن حجم الاستثمار ؼٌر تابع للتؽٌر الذي  (I0)منحنى خط  -3

 .ٌحدث فً الدخل
  (S=0)ٌمثل دالة الادخار وٌكون الادخار مساو للصفر  (S)ٌمثل دالة الاستهلبك كما أن المنحنى  (C)أن منحنى  -4

وهو نفس المستوى الذي ٌتساوى فٌه الإنفاق الاستهلبكً مع الدخل فً  (a)عندما ٌصل الدخل إلى النقطة 

 والذي ٌطلق علٌها كذلك فً بعض المراجع بدالة 45وهً نقطة تقاطع دالة الاستهلبك مع منحنى  (d)النقطة 

 .C=Yالاستهلبك النظرٌة 

الطلب الكلً، الطلب الفعال الذي )ٌمثل دالة الإنفاق الكلً  (Dépensesالانفاق ) والذي ٌعبر عن D منحنىأن  -5

 .(سٌتحول إلى إنفاق
D = c’Y + C0 + I0 

والتً  (I0)لمنحنى دالة الاستهلبك والفرق بٌنهم هو المقدار  (موازي وفً نفس الاتجاه )وهذا المنحنى مساٌر 

 .تمثل المتؽٌرة المستقلة عن الدخل
 Fفً النقطة  (45خط )والذي ٌمثله ( أو الدخل الكلً)منحنى الناتج الكلً  (C+I=الإنفاق الكلً )" D"ٌتقاطع منحنى  -6

 (الإنفاق الكلً)والطلب الكلً  (الناتج الكلً)وهً تعبر عن النقطة التً ٌحدث فٌها التوازن بٌن العرض الكلً 
 (.D) مع منحنى 45أي نقطة تقاطع خط 
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الاستثمار  (خط)كل من دالة - فً آن واحد–فإنه سٌقطع  (F)نلبحظ أنه لو أسقطنا عمودا من هذه النقطة  -7

(I)(الثابت ) ودالة الادخار(S)  فً نقطة واحدة، أي بعبارة أخرى عند نقطة تقاطع كل من دالة الادخار ودالة

 .الاستثمار التلقائً، ومن ذلك هذه النقطة تعبر عن شرط التوازن
والطلب الكلً  (45والذي ٌمثل بٌانٌا بمنحنى ) (الإنتاج الكلً)وبتعبٌر آخر لا ٌحدث التوازن بٌن العرض الكلً 

إلا عندما ٌتساوى الادخار مع الاستثمار وٌطلق على مستوى الدخل الذي ٌتحقق عنده ذلك بمستوى الدخل  (الإنفاق الكلً)
 .التوازنً
مثلب الرؼبة فً تحقٌق )هناك قوى معٌنة  (كانت)أن التوازن فً هذه الحالة هو توازن مستقر، أي أنه لو وجدت  -8

تدفع النظام الاقتصادي بعٌدا عن  (المزٌد من الأرباح بالنسبة للمنظمٌن ومنه زٌادة الإنتاج وكذلك الدخل
فهناك قوى أخرى بنفس الطاقة ولكن معاكسة  (مثلب إنتاج كمٌة أكبر من حجم المستوى التوازنً)التوازن 

وتتمثل هذه القوة بالخصوص فً عدم إمكانٌة )للقوى الأولى ترجع النظام الاقتصادي إلى حالته التوازنٌة 
 .(تصرؾ كل المنتجات أي الطلب أقل من العرض

 إذا كانت لدٌنا دالة الإنفاق الكلٌة التالٌة: 02مثال 
D = c’Yd + Co + Io 

وكانت هناك عدة مستوٌات من الإنتاج مبرمجة  (Co=160, Io=200, c’=0.6)وجود القطاعات الأخرى حٌث  مع عدم

 :فً الخطة التمهٌدٌة وهً
100 ،200 ،300 ،400 ،500 ،600 ،700 ،800 ،900 ،1000 ،1100 

 :إعداد جدول ٌتضمن: والمطلوب
 حجم الإنفاق الاستهلبكً المقابل لكل مستوى الناتج. 2   (الدخل)الناتج  .1

 الادخار     .2

 الاستثمار   .3

 الطلب الكلً    .4
 حجم الفجوة بٌن الطلب والعرض .5

 :ما نوع الفجوات التوازنٌة إذا كانت .6

a.  900 = (التشؽٌل الكامل)الطاقة الإنتاجٌة القصوى 

b.  100 = (التشؽٌل الكامل)الطاقة الإنتاجٌة القصوى 

c.  800 = (التشؽٌل الكامل)الطاقة الإنتاجٌة القصوى 

 

الدخل الوطنً العرض =الناتج الوطنً
 Y= الكلً

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 

 C=0.6(Y)+160 220 280 340 400 460 520 580 640 700 760 820= الاستهلبك 

 S= (1- 0.6)Y – 160 -120 -80 -40 00 +40 +80 +120 +160 +200 +240 +280 =الادخار

 Io 200 200 200 200 200 200 200 200 200 200 200 =الاستثمار 

 C + I 420 480 540 600 660 720 780 840 900 960 1020= الطلب الكلً 

 80- 40- 00 40 80 120 160 200 240 280 320 العرض الكلً- الطلب الكلً= الفجوة

  
 قوى فً اتجاه زٌادة الإنتاج

توازن 
 مستقر

 
 قوى معاكسة

 

التشؽٌل )طاقة الإنتاج القصوى 

 Y = (التام

Y - Ye الوضعٌة التً ٌعمل فٌها الاقتصاد الوطنً حجم الفجوة 

 =900 Y 900-900 00 ًوضعٌة توازن مثال 

 =1000 Y 900-1000 -100  (انكماش)وضعٌة توازن ناقص 

 =800 Y 900-800 +100  (تضخم)وضعٌة توازن زائد 

 
 :ما هو إلا تطبٌق للرسم البٌانً السابق وبمثابة تؤكٌد لما ذكر فً التحلٌل وٌتؤكد أن (02)نلبحظ أن المثال رقم 
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نقطة تقاطع دالة الاستهلبك مع دالة الاستهلبك  (C=Y=400)عندما ٌكون  (4)فً المستوى : عتبة الادخار .1

 .النظرٌة ٌكون الادخار مساوٌا إلى الصفر، وهً تمثل عتبة الادخار
( الطلب الكلً=العرض الكلً)تحدث حالة التوازن الاقتصادي  (9)فً المستوى : مستوى الناتج التوازنً .2

(Y=D=900.)1 

قبل هذا المستوى التاسع ٌكون الطلب الكلً أكبر من العرض الكلً مما ٌشجع قطاع الإنتاج : توازن مستقر .3
 .(أي هناك قوى تدفع بالاقتصاد إلى الأمام ومنه إلى حالة التوازن)على الزٌادة فً الإنتاج 

بعد مستوى التوازن ٌكون الطلب الكلً أقل من العرض الكلً مما ٌدفع المنظمٌن إلى تخفٌض الإنتاج لأن  .4
أي وجود قوة معاكسة تدفع بالاقتصاد إلى الرجوع إلى الوراء )هناك سلع وخدمات أكبر من الحجم المطلوب 

 .(ومنه العمل فً المستوٌات التً ٌتساوى فٌه العرض مع الطلب حتى ولو توفرت عناصر الإنتاج إضافٌة
ٌكون الادخار مساوٌا إلى الاستثمار التلقائً الذي ٌعبر عن شرط التوازن  (9المستوى )عند مستوى التوازن  .5

 .(ما لم ٌنفق)أي ٌحدث التوازن لما ٌحقن كاستثمار كل مت تسرب كادخار 
 (:5)ٌمكن إٌجاد المستوى التوازنً للدخل مباشرة بتطبٌق العلبقة رقم  .6

 

 
 :المضاعف .د 
 :المضاعف الساكن .1

وأنه  (لٌس دالة فً الدخل)فً الحالة السابقة افترض أن الاستثمار التلقائً ثابت وأنه لا ٌتوقؾ على الدخل 
ٌتحدد عند نقطة " المستوى التوازنً للدخل"ٌخضع لمتؽٌرات أخرى خارجة عن النموذج، وفً هذه الحالة ٌكون مستوى 

 (.انظر الرسم التالً )(a)معٌنة ولنفرض أنها نقطة 

ولكن ٌمكن أن ٌحدث اختلبل فً هذا التوازن والذي ٌمكن أن ٌنتج عن تؽٌر حجم الاستثمار الذي ٌسبب فً 
كما ٌمكن أن ٌحدث هذا الخلل بسبب تؽٌر أٌة مكونة أخرى ) (Io)انتقال منحنى الطلب الكلً إلى الأعلى نتٌجة الزٌادة فً 

 .(من مكونات الطلب المستقلة عن الدخل
ما هو المستوى التوازنً الجدٌد للدخل بعد انتقال منحنى الاستثمار التلقائً من : والسؤال الذي ٌطرح نفسه هو

(Io)  إلى مستوى ثان هو(I1)(  أي البحث عن مستوىYe2.) 

 
والذي ٌتحقق عندما ٌكون الادخار )هً نقطة التوازن الأولى بٌن العرض الكلً والطلب الكلً  (a)أن النقطة 

  هوY1وٌكون مستوى الناتج التوازنً عند المستوى  (مساوٌا إلى حجم الاستثمار التلقائً قبل حدوث التؽٌر فٌه

 D1 والتً على أساسها ٌنتقل منحنى الطلب من I=I1 وأصبح I0هً نقطة التوازن الثانٌة عندما تؽٌر  (b)النقطة 

 : حٌث أنD2إلى 
D1= C + I0 = c’Y + Co + Io 

D2= C + I1 = c’Y + C1 +I1 

 . هو أكبر من التؽٌر الذي وقع فً الاستثمارومن خلبل الرسم نجد أن مقدرا تؽٌر 

 :المضاعف (صٌغة)قٌمة  .2
 (I01فً حالة الإنفاق الاستثمار )لدٌنا معادلة التوازن الأولى 

 
 (I02)ولما تؽٌر الاستثمار المستقل وأصبح 

 

                                                           
1 Serie Schaum : Macroéconomie cours et problèmes paris 1984.PP 22-55. 
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 وهو أكبر من مقدار التؽٌر الذي بمقدار  (الدخل)فإنه قد حدث تؽٌر فً حجم الناتج التوازنً 

 حدث فً الاستثمار 

 نحصل على الحجم الذي ٌجب أن ٌتؽٌر به العرض وبطرح المعادلة الأولى من الثانٌة 

 .لكً تتحقق حالة التوازن من جدٌد (الدخل)

 

 

 
 فإذا رمزنا إلى التؽٌر فً الاستثمار 

 

       
 حٌث                                                                             

 فالتوازن وهذه الصٌؽة الأخٌرة وهً صٌؽة المضاعؾ والتً تعنً أنه لو تؽٌر الإنفاق الاستثماري بـ

 هو أضعاؾ  التؽٌر الذي  حٌث هذا الفرق Y2 إلى المستوى الثانً Y1الاقتصادي سٌنتقل من المستوى الأول 

فكلما كبر المٌل  (أضعاؾ) ٌكون دائما أكبر من الواحد  فإن المقدار c<1>0حدث فً الاستثمار وهذا بحكم 

 .الحدي للبستهلبك أي كلما ارتبط الاستهلبك بالدخل كلما كانت قٌمة المضاعؾ كبٌرة
 

 (’c-1)المٌل الحدي للبدخار  .’cالمٌل الحدي للبستهلبك

 
المضاعؾ 

a=1/(1-c’)
 

0.2 0.8 1.25 

0.5 0.5 2 

0.8 0.2 5 

 
 :فكرة ومفهوم المضاعف .3

المضاعؾ بصفة عامة ٌعبر عن العلبقة بٌن ظاهرتٌن اقتصادٌتٌن من ظواهر النمو بحٌث تكون نسبة نمو 
أو إحدى مركبات الطلب )أضعاؾ نسبة نمو الظاهرة الأولى والمتمثلة فً الاستثمار  (مستوى الناتج) الثانٌة bالظاهرة 

 .(الكلً المستقلة عن الدخل
وتحقٌق  (الشؽل) عند دراسته لموضوع توفٌر مناصب العمل KAHNوكان أول من وضع هذه العلبقة الاقتصادي 

بحٌث أن توفٌر مناصب عمل أساسٌة ٌإدي إلى إٌجاد  (Multiplicateur d’emploi)الاستخدام وسماه بمضاعؾ الاستخدام 

الأساسٌة، هذا وقد عمم كٌنز هذه العلبقة على  (الأشؽال)مناصب عمل ثانوٌة بسبب المداخٌل التً توفرها الأعمال 
 .مختلؾ المٌادٌن فوضع مبدأ مضاعؾ الاستثمار

 :المضاعف البسٌط والمضاعف المركب .4
 المحسوب سابقا ٌعبر عن المضاعؾ البسٌط والذي ٌبٌن مقدار التؽٌر الذي ٌجب أن ٌتزاٌد ’a=1/1-cإن المضاعؾ 

 . به الدخل من جراء التؽٌر الذي ٌحدث فً المتؽٌر المستقلة عن الدخل (أو ٌتناقص)
تمثل المٌل الحدي  (e) حٌث I=I0+e.Yوبحكم أن حجم الاستثمار ٌمكن أن ٌكون هو الآخر تابعا للدخل على الشكل 

 .هو ذلك الجزء من الاستثمار المرتبط بالدخل (e.Y)للبستثمار والمقدار 

 
 ومن ذلك تكون دالة الإنفاق الكلً

C = C0 + c’Yd 

I = I0 + e.Y 

D = C + I 
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D = (C0 +c’.Yd) + (I0 = e.Y) 

D=c’.Yd = e.Y + C0 + I0 

 D = (c’+ e).Y + (C0 +I0) ومنه       Yd=Yوتحت فرضٌة عدم وجود قطاع الحكومة فسٌكون 

 
 

 :وتكون معادلة التوازن هً
Y =c’.Yd + e.Y + C0 + I0 

Y = Yd 

Y =c’.Y + e.Y + C0 + I0 

Y –c’.Y – e.Y = C0 + I0 

Y(1-c’ -e) = C0 + I0 

 :  ومنه مستوى التوازن الجدٌد ٌصبح

 : والتً ٌمكن كتابتها على النحو التالً

 : فسٌحدث تؽٌر فً الناتج بالمقدار بالمقدارC0فإذا حدث تؽٌر فً 

 :  فسٌحدث تؽٌر فً الناتج بالمقدار بالمقدار I0    أما إذا حدث تؽٌر فً 

 :   ومنه قٌمة المضاعؾ تصبح فً هذه الحالة

 على مستواه السابق فإنه سٌنتقل التوازن الاقتصادي من مستوى C0 بوحدة واحدة وبقً I0أي إذا حدث تؽٌر فً 

: توازنً إلى مستوى توازنً آخر ولكً ٌرجع الاقتصاد إلى الحالة التوازنٌة سٌتزاٌد الدخل بالمقدار

 

 (ونفس الشًء إذا حدث تؽٌر فً الاستهلبك المستقل عن الدخل)

        

وهذا معناه أن مضاعؾ الاستثمار ما هو إلى مضاعؾ الإنفاق الناتج عن أي تؽٌر فً إحدى مكونات الطلب 
 (..… ,C0, I0, G0)الكلً المستقلة عن الدخل مثل 

 تعرؾ بالمضاعؾ المركب وهذا للتفرقة بٌن هذا المضاعؾ الذي مركبة هذه المعادلة الأخٌرة 

 الذي كل الاستثمار فٌه تحتوي على جزء منها تابع للدخل من جهة ومن جهة ثانٌة المضاعؾ البسٌط 

 .(دالة الاستهلبك تابعة للدخل)مركبات الطلب الكلً مستقلة عن الدخل ما عدا الإنفاق الاستهلبكً 
 

 :مفهوم شرط التوازن وكٌفٌة بناء معادلته .5
وكذلك لتلك السلع الموجهة لقطاع  (I)واستثمارٌة  (C)إن القٌام بالعملٌة الإنتاجٌة معناه إنتاج لسلع استهلبكٌة 

 (.X)والعالم الخارجً  (G)الحكومة 

وبحكم أن كل عملٌة إنتاج إلا وتولد دخلب مساوٌا له، فحتى ٌحدث التوازن ٌجب أن تكون كل هذه الدخول قد 
تحصل علٌها أصحابها دون اقتطاع من جهة وأنها توزع فً نفس فترة حصول العملٌة الإنتاجٌة وإنفاقها بالكامل على ما 
أنتج من سلع وخدمات، وإلا فلن ٌحدث هناك توازن وهذا ما ٌقصد به شرط التوازن لأنه قد تحدث هناك تسربات الدخل 
فً مستوٌات مختلفة سواء بٌن مرحلة الإنتاج ومرحلة استلبم الدخل أو بٌن مرحلة استلبم الدخل ومرحلة إنفاقه أو بٌن 

 .مرحلة الإنفاق ومرحلة الإنتاج
كؤرباح ؼٌر موزعة، أجور عمال لم تدفع فً حٌنها، الضرائب والواردات وما ٌتجه إلى )حٌث التسربات 

تإثر سلبا على النشاط الاقتصادي، ولتجنب ذلك ٌجب البحث عن كٌفٌة إعادة ما تسرب  (الخارج من عوائد عوامل الإنتاج
وهذا إما فً شكل استثمارات، إنفاق حكومً، )إلى الدائرة الاقتصادٌة بحقن الاقتصاد الوطنً بقدر حجم ما تسرب 
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وعدم الحقن معناه ظهور بوادر انكماشٌة من  (صادرات، تحوٌلبت أو عوائد عوامل الإنتاج الوطنٌة المتجهة إلى الخارج
 .شؤنها تقلٌص النشاط الاقتصادي

هذا إذا كانت مجالات التسرب أكبر من مجالات الحقن أما إذا حدث العكس بؤن تكون مجالات الحقن أكبر من 
وإلا ستكون هناك ضؽط  (فجوة)لتسرٌب الدخل بقدر الفارق  (أدوات)مجالات التسرب، فٌجب البحث عن مجالات 

 .تضخمٌة
 المساواة بٌن الإنتاج الذي سٌطلب والدخل الذي سٌتحول إلى 1ومنه للوصول إلى شرط التوازن فٌجب إحداث

 :إنفاق أي

 (Y) كالإنتاج والذي ٌقاس بطبٌعة السلع المنتجة سواء كانت: 

  سلع موجهة لقطاع الاستهلبك وهً السلع الاستهلبكٌة(C.) 

  سلع موجهة لقطاع الإنتاج(I)  ًوالمتمثلة فً الاستثمار أو التؽٌر ف

 (.)المخزون 

  سلع موجهة لقطاع الحكومة(G.) 

  للعالم الخارجً  (أو توجه)أو سلع موجهة(X.) 

Yالإنتاج= C + I + G + X………(1) 

 (Y)  ولكن الدخل الشخصً ( هل سٌتحول ؼلى إنفاق أم لا)كدخل والذي ٌقاس من خلبل كٌفٌة التصرؾ فٌه

التً منحت للؤفراد  (TR)ستضاؾ إلٌه تلك التحوٌلبت  (Y=PIB)سٌتضمن بالإضافة إلى عوائد عوامل الإنتاج 

 :لرفع قوتهم الشرائٌة ومنه الدخل الشخصً سٌوجه إما

o  لتسدٌد الضرائب المباشرة على الدخل(TR) 

o  ًلاقتناء السلع الاستهلبكٌة أي ما ٌعرؾ بالإنفاق الاستهلبك(C) 

o 2كما أن جزء منه سٌخصص لشراء السلع المستوردة( M)  لأن الواردات

 تمثل مجال تسرب الدخل

o  وما تبقى سٌدخر(S.) 

Y (دخل)  + TR = Tx + C + M + S 

Y (دخل)  = (Tx - TR) + C+ M + S………(2) 

 3:صٌغة شرط التوازن من خلال فكرة التسرب والحقن .6
كل عملٌة إنتاج إلا وتولد "ٌظهر وكؤنهما متساوٌتان على أساس أن التقٌد بفكرة  (2)و (1)من خلبل المعادلتٌن 

ولكن بالتمعن أكثر خاصة فً مركبات المعادلة الثانٌة نجد أن هذا التساوي لٌس شرطا لأن الأفراد على " دخلب مساوٌا له
وهذا  (شراء القٌم المالٌة)سبٌل المثال سوؾ لن ٌوظفوا كل ما لم ٌنفق فً البنوك، المإسسات المالٌة، أو البورصات 

بالرؼم من وجود تلك الفرضٌات السابقة خاصة منها وجود فائض فً عناصر الإنتاج والمرونة المتكافئة لجهاز الإنتاج 
 .وعدم وجود فترات تؤخٌر سواء فً الإنتاج أو استلبم الدخل أو تؤخر حدوث الإنفاق

Y (الإنتاج)  = Y (دخل)  

C + I + G + X = (Tx – TR) + C + M + S 

I + G + X = (Tx – TR) + M + S 

إلا أن المعادلة الأخٌرة إذا ما عدلت بالشكل الذي تكون فٌه جمٌع إشارات مركبات كل طرؾ بالموجب 
 :فسنحصل على

I + G + TR + X = Tx + S + M…… ….(3) 

تمثل مختلؾ مجالات  (I+G+TR+X)ما ٌلبحظ على هذه المعادلة الأخٌرة أن جمٌع مركبات الجانب الأٌمن منها 

فتمثل مختلؾ مجالات التسرب ومنه تكون الصٌؽة الأخٌرة تمثل شرط  (Tx+S+M)الحقن بٌنما مركبات الجانب الأٌسر 

 .التوازن

                                                           
1

 . سنلجأ لاحداثه استنادا للنموذج الكٌنزيإن لم ٌتحقق التوازن لوحده- 
2

  وبالتالً ستكون أمام صافً الصادرات والوارداتXفرضٌة كلها سلع استهلاكٌة أو كان بالإمكان طرحها مباشرة من - 
3 Serie Schaum : Macroéconomie cours et problèmes paris 1984.PP 45-53. 
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ٌجب أن  (توازن العرض مع الطلب أو الإنتاج مع الإنفاق)حتى ٌحدث التوازن الاقتصادي الكلً : والذي معناه
 .I+G+TR+X: قد حقن فً شكل من الأشكال التالٌةTx+S+Mٌكون كل ما قد تسرب على شكل 

 :صٌغة شرط التوازن من خلال فكرة الادخار الاستثمار .7
وإذا أجرٌنا علٌها تعدٌل آخر بحٌث نترك إلا الاستثمار فً الجانب الأٌسر والباقً  (03)من خلبل المعادلة رقم 

 :فً الطرؾ الأٌمن فسنحصل على
I = S + (Tx – G – TR) + (M – X)…….(3) 

والسبب ٌرجع إلى أن الادخار فً ؼالب الأحٌان ٌكون أقل من القدر الذي لم ٌدخر بسبب وجود ظاهرة الاكتناز، 
 ".وظٌفة مخزن للقٌمة"فظاهرة الاكتناز مرتبطة بقٌام النقد بوظٌفته والمتمثلة فً 

ونفس الملبحظة بالنسبة لمختلؾ القطاعات الأخرى حٌث عدم استخدام كل موارد القطاع معناه وجود فائض فً 
ستنجر عنه اختلبلات بقدر المبلػ ؼٌر  (المإسسات الادخارٌة)موارده وعدم توظٌؾ هذا الفائض فً المإسسات المالٌة 

 .الموظؾ والذي ٌعبر عنه بالاكتناز
إذن الاختلبؾ فً دراسة مسببات حدوث التوازن أو عدمه بٌن كٌنز والكلبسٌك ٌرجع فً الأساس إلى مفهوم 

النقد ووظائفه فبحكم أن النقد عند الكلبسٌك لا ٌقوم إلا بوظٌفة وسٌط فً التبادل بعد وظٌفة مقٌاس للقٌمة التً تنطلق من 
مفهومهم للرشادة الاقتصادٌة للفرد الذي قد ٌسعى إلى عدم إنفاق دخله بسبب تفضٌله استهلبكا أكبر فً المستقبل وهذا بعد 

 .توظٌؾ المبالػ فً السندات والحصول على الفوائد التً لٌست ؼرضا وإنما هً الأخرى ستتحول إلى إنفاق
 1:التوازن والمضاعف فً اقتصاد ٌعمل بثلاث قطاعات .2
 (تحدٌد الأشخاص، المتؽٌرات، المحددات): بناء النموذج .أ 

كنا فً المبحث الأول قد وضعنا عدة فرضٌات من بٌنها أن الاقتصاد ٌعمل بقطاعٌن فقط الشًء الذي أراب علٌه 
 .استعادة كل النشاطات التً تقوم بها الدولة وكذلك العالم الخارجً

وبالتالً فرض اقتصاد ٌعمل فقط " قطاع الدولة"أما فً هذه الحالة فسنلؽً جزء من هذه الفرضٌات وهذا بإدخال 
 .وهذا النموذج ٌطلق علٌه فرضٌة اقتصاد مؽلق (عدم وجود الصادرات والواردات)دون العالم الخارجً 

والإعانات، التحوٌلبت  (G)كالإنفاق الحكومً ]إن إدخال قطاع الدولة ٌترتب علٌه وجود مجالات لحقن الدخل 

(TR) ] متمثلة فً كل موارد هذا القطاع والتً تقتطع من مختلؾ عوائد )ومجالات أخرى لتسربه خارج الدائرة الاقتصادٌة

 .(عوامل الإنتاج المختلفة
إذن الحقن فً هذه الحالة ٌتمثل فً تحوٌل ذلك الجزء من الدخل الذي تحصلت علٌه الدولة بمختلؾ الأشكال إلى 

أو عن طرٌق وسٌط آخر كقطاع العائلبت الذي تمنح له تحوٌلبت أو قطاع الإنتاج  (G)إنفاق إما عن طرٌق الدولة مباشرة 

الذي قد ٌستفٌد من إعانات الإنتاج أو التؤثٌر على قطاع العالم الخارجً من خلبل إعانات التصدٌر أو زٌادة الضرائب على 
الواردات حٌث زٌادة هذه الأخٌرة سٌإدي إلى التقلٌل من التسربات التً تقع من خلبل الواردات ومنه الحقن ٌؤخذ مفهوما 
آخر وهو الحد من نزٌؾ الدخل إلى خارج الحدود، إذن التحوٌلبت والإعانات ما هً إلا وجه ثانً للئنفاق الحكومً تقوم 

 .به قطاعات أخرى نٌابة عنها
أما التسرب فٌكون عن طرٌق تدخل الدولة من خلبل فرض الضرائب بمختلؾ أنواعها التً ستإثر سلبا على 
إنفاق مختلؾ الأعوان الاقتصادٌة الأخرى التً فرضت علٌها هذه الضرائب والتسرب فً هذه الحالة سٌإثر سلبا على 

 .الطلب الفعال الذي ٌعد القوة المحركة للنشاط الاقتصادي عند كٌنز (انكماش)القوة الشرائٌة للقطاعات ومنه انخفاض 
 

 2:التوازن الاقتصادي وفق نموذج به ثلاث قطاعات .ب 
 D =C + I + G= وبذلك سٌختلؾ التوازن عن الحالات السابقة وٌكون الطلب 

Y = C + I + G ومنه C = C0 + c’Yd وبفرض أن الاستهلبك تابع للدخل المتاح، وبحكم أن الدخل الذي ٌتحصل علٌه ،

 التً تدفع للدولة Txلا ٌتطابق مع الدخل المكتسب نظرا لوجود كل من الضرائب  (الدخل المتاح)فعلب أفراد المجتمع 

وهذه المركبة  (TRٌطلق علٌها التحوٌلبت الحكومٌة )لتموٌل إنفاقها كما أن قطاع الحكومة قد تمنح مساعدات وإعانات 

 .Tx≥TRتقوم بحقن الدخل عكس المركبة الأولى مع العلم أنه دائما 

 Yd= Y – Tx+ TR: ومنه ٌمكن صٌاؼة معادلة الدخل المتاح على النحو التالً

 C = C0 + c’(Y- Tx + TR): ومنه تصبح دالة الاستهلبك كالتالً
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 Y = [C0 + c’(Y – Tx + TR)] + I + G: وعلٌه تصبح معادلة التوازن

 :المضاعف وأدوات السٌاسة المالٌة .ج 
a)  فرضٌة عدم وجود تحوٌلات(TR=0)( وجود إنفاق حكومً وتحصٌل الضرائب:) 

Y = [C0 + c’(Y – Tx + TR)] + I + G 

Y = [C0 + c’(Y – Tx + 0)] + I + G = [C0 + c’(Y – Tx)] + I + G  

Y –c’Y = C0 –c’Tx + I + G 

 :معادلة مستوى الناتج التوازنً (أ 

 : ومنه تصبح معادلة مستوى الدخل التوازنً

 :  شرط التوازن (ب 
وبما أن الدخل الكلً سٌوزع إما على الاستهلبك أو الادخار وهذا بعد اقتطاع الضرائب المباشرة على الدخول، 

 :ومنه سٌصبح شرط التوازن على النحو التالً
 Y = C + I + Gمن معادلة الإنتاج وطبٌعة السلع المنتجة  

 Y = Tx + C + Sمن معادلة الدخل وكٌفٌة التصرؾ فً الدخل  

 :ومنه وكما ذكر سابقا فلن ٌتحقق التوازن إلا إذا تحقق شرط التوازن
C + I + G = Tx + C + S 

I + G = Tx + S 

والذي ٌعبر عن  (I+G)ٌجب أن ٌتعادل مع الجانب الآخر  (S+Tx)فالجانب الثانً والمتمثل فً مجالات التسرب 

ضرورة حقن فً شكل استثمار أو إنفاق حكومً كل ما تسرب فً شكل ضرائب أو ادخار، ومنه ٌتضح بؤن الإنفاق 
 .الحكومً ٌعبر عن مجال حقن بٌنما عكس الضرائب التً تمثل تسربا

بهذا الشكل فتصبح تعبر عن شرط التوازن  (صٌاؼة رٌاضٌة)إن معادلة شرط التوازن الأخٌرة إذا ما صٌؽت 
( Tx+S)من خلبل جانبً الحقن والتسرب أو كما تعبر عنه بشرط التوازن من خلبل الموارد والاستخدامات حٌث جانب 

 .فٌمثل جانب الاستخدامات (I+G)ٌمثل جانب الموارد، بٌنما 

 LKIH: كما ٌمكن لمعادلة شرط التوازن هذه أن تصاغ بعدة طرق

  فائض مختلؾ القطاعات والذي ٌعبر عن مدخرات )شرط التوازن من خلبل كٌفٌة تموٌل الاستثمارات
 I = S + (Tx – G)   (مختلؾ القطاعات

   أما الصٌؽة الأخرى وهً من خلبلI + (G – Tx) = S 

وزاد عجز  (S)ٌعبر عن عجز المٌزانٌة وبالتالً إذا بقٌت مدخرات قطاع الأفراد ثابتا  (G-Tx)حٌث المقدار 

 .المٌزانٌة فسٌنخفض حجم الاستثمار لأن جزء من الموارد والمتمثلة فً الادخار ستخصص لتموٌل عجز المٌزانٌة
 I0= 60 و C = 40 + 0.8YDإذا كانت لدٌك الدالة : مثال

 :استخراج مستوى الدخل التوازنً وفق الحالات التالٌة: المطلوب
 عدم وجود قطاع الحكومة 
  وجود قطاع الحكومة مع عدم وجود ضرائب حٌثG=10 

 وجود قطاع الحكومة مع فرض الضرائب جزافٌة تقدر بـTx=10 

 :الحل

   حالة عدم وجود قطاع الحكومة 

  حالة وجود قطاع الحكومة(G = 10, Tx=TR=0) 

 
مع وجود استجابة كافٌة  (بطالة)ما ٌلبحظ أن زٌادة الإنفاق الحكومً إذا ما توفر الفائض فً عناصر الإنتاج 

لجهاز الإنتاج فسٌساهم فً انتقال الناتج إلى مستوٌات أعلى، أم فً ؼٌر ذلك من الحالات فسٌإدي إلى حدوث حالات 
 .التضخم

  حالة وجود قطاع الحكومة مع وجود ضرائب(G=10, Tx=10) 

 = G = Tx(.     G تساوي إلى استخدامات القطاع Txموارد القطاع )وإن ٌبدو بؤن المٌزانٌة العامة للدولة متوازنة 

10  
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فإذا أخذنا الوضعٌة )هل هذا الإجراء سٌكون له تؤثٌر على النشاط الاقتصادي أم لا : فالسؤال الذي ٌطرح هو
 (Ye=500الأولى وهً عدم تدخل الحكومة كان 

 Y فسٌصبح Tx=10 و  G=10أما إذا تدخلت الحكومة بـ

 
 500إذن بالرؼم من التدخل بنفس القدر فً الضرائب والإنفاق الحكومً إلا أن النشاط الاقتصادي قد ارتفع من 

فنجد أن فرض الضرائب قد نتج عنها انخفاض فً النشاط  (Y=550)، أما مقارنة هذه النتٌجة مع الوضعٌة الثانٌة 510إلى 

 .الاقتصادي
 : المضاعف (ج 

 نجد أنفسنا أمام عدة حالات انطلبقا من معادلة التوازن بالنسبة لهذا النموذج 

 :من المضاعؾ ٌمكن اختصارهم فً
واحد وٌطلق سٌكون المضاعؾ ( G0, C0, I0)إذا ما حدث تؽٌر فً إحدى المركبات التالٌة والمستقلة عن الدخل 

 ()علٌه مضاعف الإنفاق ٌرمز له بالرمز 

 
 :أما إذا حدث التؽٌر فً الضرائب الجزافٌة فٌكون مضاعؾ الضرائب

 
من خلبل قٌمة كل من مضاعؾ الإنفاق ومضاعؾ الضرائب ٌتؤكد ما تم التوصل إلٌه سابقا، فعوض أن ٌكون 

 .(مضاعفات الواحد)وجدناه بمعدلات  (القٌم)التؽٌر فً الناتج بالأحجام 
 :المضاعف وسٌاستً الإنفاق والضرائب

 : مثال
 وهو المستوى الفعلً إلا Ye=510إذا كان التوازن الاقتصادي ٌتحقق عن مستوى  (تكملة لمعطٌات المثال السابق)

مع العلم أن ) Y=560أنه ٌتوافق مع مستوى تشؽٌل ناقص حٌث ٌتحقق التشؽٌل الكامل لعناصر الإنتاج عند المستوى 

 ((.4-)= بٌنما مضاعؾ الضرائب5=مضاعؾ الإنفاق

 ما هو حجم السٌاسة الإنفاقٌة التً تحقق التوازن فً ظل التشؽٌل التام؟
 ما هو حجم السٌاسة الضرٌبٌة التً تحقق التوازن فً ظل التشؽٌل التام؟

 أي السٌاستٌن نختار مع التعلٌل؟
 :الحل

i. أولا ٌجب حساب مقدار الفجوة الانكماشٌة: 

 

 

 
 (40+) الدخل بمقدار ٌجب زٌادة

 (الإنفاق الحكومً)من خلبل تطبٌق السٌاسة الإنفاقٌة 

 

 

 
 (8+)أي ٌجب زٌادة الإنفاق الحكومً بمقدار 

 G2وعلٌه ٌصبح الإنفاق الجدٌد 

G2 = G1 + G = 10 + 8 = 18 

G2 = 18 
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ii. من خلبل تطبٌق السٌاسة الضرٌبٌة 
 

 
Tx = 40/(-4) = (-10) 

 ، ومنه حجم الضرائب الجدٌد(10-)أي ٌجب تخفٌض الضرائب بمقدار 

Tx2 = Tx1 + Tx = 10 + (-10)= 00 

Tx2 = 00 

iii. الاختٌار ما بٌن السٌاستٌن: 
، وإذا كان الهدؾ واحدا وهو زٌادة الناتج ()و ()فإذا لم ننظر إلى قٌمة المضاعؾ 

لتحقٌق التشؽٌل التام فنلجؤ إلى الآثار الجانبٌة الناتجة عن تطبٌق هذه السٌاسة أو تلك وأهم مإشر ٌمكن  (40+)بمقدار 

: Sمٌزانٌة و: Bعلى أساس  )(SB)للدولة أن ترجع إلٌه هو المٌزانٌة أو ما ٌعرؾ برصٌد المٌزانٌة الذي ٌرمز له بالرمز 

 .(رصٌد
  مجموع استخدامات المٌزانٌة–مجموع موارد المٌزانٌة = رصٌد المٌزانٌة 

مع العلم أن موارد المٌزانٌة هً الضرائب بٌنما الاستخدامات فتتمثل فً الإنفاق الحكومً والإعانات 
 SB= Tx – (G + TR):  والتحوٌلبت ومنه رصٌد المٌزانٌة ٌكتب على النحو التالً

 SB1 = Tx1 – (G1 + TR1) = 10 - (10 + 0)= 00: حجم رصٌد المٌزانٌة قبل إجراء التعدٌل

 .أي أن المٌزانٌة كانت متوازنة
 آثار السٌاسة الإنفاقٌة: 

 = SB2: (مع الإبقاء على حجم الضرائب كم هو)حجم رصٌد المٌزانٌة بعد إجراء التعدٌل على الإنفاق الحكومً 

Tx1 – (G2 + TR1)= 10 – (18 + 0) = -8 

 (.8-)أي أن المٌزانٌة أصبح بها عجز قدره 

 آثار السٌاسة الضرٌبٌة: 
مع الإبقاء على حجم الإنفاق الحكومً كما كان علٌه فً )حجم رصٌد المٌزانٌة بعد إجراء التعدٌل على الضرائب 

 SB2 = Tx2 – (G1 + TR1)= 0 – (10) = -10: (السابق

 (.10-)أي أن المٌزانٌة أصبح بها عجز قدره 

فالملبحظ أن كلتا السٌاستٌن قد نتج عنهما عجز فً مٌزانٌة الدولة لذا رصٌد المٌزانٌة لوحده قد لا ٌكفً لتحدٌد 
 وٌحسب SBأي السٌاستٌن أنجع، وفً هذه الحالة نلجؤ إلى مقدار التؽٌر فً رصٌد المٌزانٌة والذي ٌرمز له بالرمز 

 SB = SB1 –SB2: كالتالً

 :والتً تساوي بالتعوٌض عن مركبة بما ٌساوٌها
SB = [Tx2-(G2+TR2)]-[Tx1-(G1+TR1)] 

SB = Tx1-G2-TR2-Tx1+G1+TR1 

SB = (Tx2-Tx1) – (G2-G1) – (TR2-TR1) 

SB = Tx – G - TR 

 (الإنفاق الحكومً)من خلبل تطبٌق السٌاسة الأولى 
SB = Tx – G – TR = 0 – 8 – 0 = -9 

 أو ٌمكن الوصول إلى النتٌجة عن طرٌق
SB = SB2 –SB1 

SB= (-8) – 00 = -8 

 :من خلبل تطبٌق السٌاسة الضرٌبٌة
SB = Tx – G – TR = -10 – 0 – 0 – 0 = -10 

 :أو ٌمكن الوصول إلى النتٌجة عن طرٌق
SB = SB2 – SB1 

SB = (-10) – 00 = -10 

فبالرؼم من أن الهدؾ واحد إلى أن الوصول إلٌه عن طرٌق السٌاسة الإنفاقٌة ٌترتب علٌه عجز أقل فً مٌزانٌة 
 . فً حالة الضرائب10 فً حالة الإنفاق وبـ8الدولة عجز بـ
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أي أنه إذا طبقنا سٌاسة الضرائب وكان الهدؾ هو تحقٌق التشؽٌل مع مراعاة وضعٌة المٌزانٌة وأهداؾ أخرى 
 .كان بالإمكان تجنبه لو طبقت سٌاسة الإنفاق الحكومً (-10-(-8-=)2)2وكؤن الدولة تحملت عجزا إضافٌا بمقدار 

إذن بعد تحقٌق الهدؾ ٌجب البحث فً الآثار المختلفة الناتجة عن تطبٌق كل سٌاسة وفً هذه الحالة تكون أنجع 
 .مع أقل الآثار (مقدار المضاعؾ)وسٌلة هً تلك التً تحقق الهدؾ بؤقل تؽٌر ممكن 

 :تابع للمثال
هل تدخل الحكومة فً آن واحد بالضرائب والإنفاق الحكومً وبنفس المقدار له تؤثٌر على النشاط الاقتصادي 

=Gحٌث التؽٌر قدر بـ )واستخلص من ذلك حٌادٌة أو عدم حٌادٌة المٌزانٌة المتوازنة  Tx=40.) 

 Tx =G = 10إذا كانت المٌزانٌة أصلب متوازنة 

SB1 = Tx – G = 10 – 10 = 0 

SB = Tx– G – TR = 10 – 10 = 0 

SB2 = SB1 + SB2 = 0 – 0 = 0 

SB = SB2 –SB1 = 0 

، (SB= SB2- SB1 = 0)إذن استعمال السٌاستٌن فً آن واحد وبنفس القدر لٌس لهما تؤثٌر على مٌزانٌة الدولة لأن 

 (.Y=0)والسإال الذي ٌطرح هل عدم التؤثٌر هذا ٌمتد كذلك إلى النشاط الاقتصادي أي هل 

 

 

 
 : نتحصل علىوبالتعوٌض 

 

 
=Y نتج عنه تؽٌر فً الناتج إذن نتٌجة تؽٌر كل من الضرائب والإنفاق بنفس القدر  G ومنه فالمضاعؾ 

 .فً هذه الحالة ٌساوي الواحد
 1:مضاعف المٌزانٌة المتوازنة

بناءا على ما ذكر ٌتبٌن أن الدولة من خلبل المٌزانٌة ومركباتها تستطٌع التؤثٌر بشكل مباشر أو ؼٌر مباشر فً 
سٌاسة الإنفاق العام، السٌاسة الجبائٌة، سٌاسة )حجم النشاط الاقتصادي وهذا من خلبل لجوئها إلى أدوات السٌاسة المالٌة 

 .(...الإعانات والتحوٌلبت، العجز
فؤي تؽٌر على هذه المركبات سٌكون له أثر على النشاط الاقتصادي بل وأثر مضاعؾ، ومنه فحٌادٌة الدولة التً 

أو المحافظة )تنادي بها المدرسة الكلبسٌكٌة لا أساس لها، وهذا حتى ولو تدخلت وحافظت الدولة على توازن المٌزانٌة 
 .(على نفس الرصٌد

 بالتؽٌر الذي حدث Y=0: إن المقصود بحٌادٌة أٌة أداة بالنسبة للنشاط الاقتصادي معناه عدم تؤثر هذا الأخٌر أي

 (.SB =0: مثلب)فً الأدوات المستعملة 

إن النتٌجة المتوصل إلٌها هو أن النشاط الاقتصادي سٌتؽٌر بمقدار التؽٌر الذي حدث فً الضرائب والإنفاق 
الحكومً ومنه فؤي تؽٌر فً مركبات المٌزانٌة سٌكون له تؤثٌر على النشاط الاقتصادي حتى ولو حافظت الدولة على نفس 

 .SB =SB2 –SB1 =0: رصٌد المٌزانٌة أي

 والتً مفادها أن أٌة 1945 سنة Trygre Haavelmoالنروٌجً ورجع الفضل فً نظرٌة المٌزانٌة المتوازنة إلى 

=Gأي أن  )(G)وكذا فً استخداماتها  (Tx)زٌادة متساوٌة فً كل من موارد المٌزانٌة  Tx)  ًستؤدي إلى تغٌر ف

 .Tx التً ستمول عن طرٌق الضرائب الجزافٌة Gبمقدار  (الطلب، الإنفاق)الدخل 
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 .وهذه النظرٌة تعد انتقادا للمدرسة الكلاسٌكٌة التً تعتبر المٌزانٌة المتوازنة حٌادٌة
 :أهداف السٌاسة الاقتصادٌة (د 

 :مما ذكر ٌمكن الوقوؾ على النقاط التالٌة
أو توازن المٌزان التجاري، توازن مٌزان المدفوعات، )هناك اختلبؾ بٌن التوازن الاقتصادي وتوازن المٌزانٌة 

، حٌث ٌمكن الوصول إلى التوازن الاقتصادي فً ظروؾ قد تكون فٌها مٌزانٌة الدولة ؼٌر متوازنة (...التوازن النقدي
 .ومنه فؤهداؾ السٌاسة الاقتصادٌة ٌمكن اختصارها فٌما ٌعرؾ بالمربع السحري

 .(بهدؾ الوصول إلى حالة التشؽٌل الكامل)مكافحة البطالة  .1
 .(بهدؾ تحقٌق استقرار الأسعار) (أو الانكماش)محاربة التضخم  .2
 .(تحقٌق التنمٌة الاقتصادٌة)تحقٌق النمو الاقتصادي  .3
 .(المحافظة على استقرار قٌمة النقد دولٌا، استقرار سعر الصرؾ)تحقٌق التوازن فً مٌزان المدفوعات  .4

إن السعً وراء تحقٌق هدؾ من هذه الأهداؾ سٌكون على حساب الأهداؾ الاقتصادٌة الأخرى، فمكافحة 
 .التضخم مثلب سٌكون على حساب التشؽٌل حٌث ستنتشر البطالة

إذن عند تطبٌق مختلؾ السٌاسات ٌجب تحدٌد أولا الهدؾ ثم اختٌار الأداة أو الأدوات مع مراعاة السٌاسات 
والقوى المعاكسة، كما أن لكل سٌاسة اقتصادٌة سٌاسات اقتصادٌة مرافقة، وللتقلٌل من الآثار السلبٌة الناتجة عن تطبٌق أٌة 

 .سٌاسة
وٌمكن الاعتماد على قٌمة المضاعؾ فً تحدٌد مدى فعالٌة هذه السٌاسة أو تلك، مع البحث عن الآثار السلبٌة 

الناتجة عن استعمال هذه الأداة، أما إذا كانت قٌمة المضاعؾ متساوٌة فٌمكن الاستعانة بدراسة الآثار الناجمة عن تطبٌق 
 ....هذه السٌاسة كرصٌد المٌزانٌة ورصٌد المٌزان التجاري وحجم البطالة وتشخٌص الجانبٌة

b)  فرضٌة إدخال التحولات الحكومٌة مع(Tx>TR:) 

إن الدولة فً بعض الأحٌان تقوم بإعادة توزٌع إٌراداتها الضرٌبٌة ومنحها إما إلى المإسسات الإنتاجٌة لتخفٌؾ 
أو للؤفراد لتشجٌع وتحفٌز الإنفاق بمنحهم إعانات ومساعدات علما  (الإنتاج)التكالٌؾ وهذا بهدؾ الرفع من طاقة العرض 

أي أن زٌادة التحوٌلبت تإدي إلى زٌادة الدخل المتاح ومنه ٌتضح  (Yd=Y-Tx+TR):    أن الدخل المتاح فً هذه الحالة ٌكون

 .أن اتجاه أثرها عكس اتجاه السٌاسة الضرٌبٌة
 :ناء النموذجب .أ 

 Y = C + I + G:                                                             من معادلة التوازن
C = C0 + c’Yd 

Yd = Y – Tx + TR 

 : ثم التعوٌض فً المعادلة الأولى نتحصل علىYdفبالتعوٌض فً دالة الاستهلبك عن قٌمة 
Y = C0 + c’(Y – Tx + TR) + I + G 

 
 :مضاعؾ التحوٌلبت .ب 

 C’/(1-C’  TR=α (:    ومنه مضاعؾ التحوٌلبت

وإذا تمعنا فً صٌؽة هذا المضاعؾ فنجد أنه بنفس قٌمة مضاعؾ الضرائب إلا أن الاختلبؾ الوحٌد ٌتمثل فً 
 :إشارة المضاعؾ، فقٌمة مضاعؾ التحوٌلبت موجبة بٌنما فً مضاعؾ الضرائب فهً سالبة، ومنه

 
وإشارة المضاعؾ بصفة عامة ٌمكن أن تقرأ على أنها تمثل اتجاه السٌاسة الاقتصادٌة بصفة عامة، فإذا كانت 
إشارة المضاعؾ موجبة فهذه إشارة على أن هذه الأداة هً أداة حقن، أما إذا كانت الإشارة سالبة فهذا معناه أن التؤثٌر 

 .بالزٌادة فً هذه الأداة سٌإدي إلى تقلص النشاط الاقتصادي وبالتالً فهً أداة لتسرٌب الدخل
 :شرط التوازن .ج 

 .نحصل على صٌؽة شرط التوازن من خلبل معادلتً كل من الإنتاج وكٌفٌة التصرؾ فً الدخل
 Y = C + I + G:  معدل الإنتاج

 Y + TR = Tx + C + S:  كٌفٌة التصرؾ فً الدخل

 C + I + G = Tx – TR + C + S: ومنه

 :(التسرب)مع الموارد  (الحقن)شرط التوازن وفق فكرة ضرورة تطابق الاستخدامات 
I + G + TR = S + Tx 

 :شرط التوازن وفق فكرة تطابق الاستثمار مع إجمالً مدخرات مختلؾ القطاعات
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I = S + (Tx – G – TR ) 

 1:السٌاسات المتساوٌة القوى والمختلفة الاتجاه .2
أرادت الدولة مساعدة بعض فئات المجتمع عن طرٌق مساعدات تحوٌلبت ومولت هذه العملٌة عن طرٌق : مثال

 .الزٌادة بنفس القدر فً الضرائب
 ما تؤثٌر ذلك على النشاط الاقتصادي وهل له آثار جانبٌة على رصٌد المٌزانٌة؟: س
  تمول عن طرٌق الضرائب وبنفس القدر TRولٌكن مقدار التؽٌر فً التحوٌلبت هو : ج

Tx= TR 

 

 

 

=Txوبالتعوٌض عن  TRنحصل على                         :                     

وكانت لهما نفس  (مقدار التؽٌر فً كل واحدة)وهذا معناه إذا ما تدخلت الدولة واستعملت سٌاستٌن بنفس الحجم 
فالمحصلة تكون بعدم تؽٌر حجم النشاط الاقتصادي أي  (إشارة المضاعؾ)ومتعاكستٌن فً الاتجاه  (قٌمة المضاعؾ)القوة 

Y=0لذا ٌجب الأخذ هذه الفكرة بعٌن الاعتبار وقت تطبٌق مجمل السٌاسات ،. 

 :المضاعف فً حالة ارتباط الضرٌبة بالدخل .3
إن الضرائب تتشكل من مركبتٌن إحداهما مستقلة عن الدخل وهً الضرائب الجزافٌة والثانٌة مرتبطة به بالمٌل 

 .الحدي للضرٌبة أو ما ٌعرؾ بمعدل الضرٌبة على الدخل
Tx = Tx0 + tx(Y) 

Tx :الضرائب الؽٌر مرتبطة بالدخل مثل الضرائب ضرائب جزافٌة، الضرٌبة على الثروة، الضرائب العقارٌة. 

Tx0 :حصٌلة الضرائب 

tx :معدل الضرٌبة على الدخل 

 :  فتصبح معادلة التوازن

 ومضاعؾ  ومضاعؾ الضرائب فٌصبح مضاعؾ الإنفاق 

 التحوٌلبت  

 2:فكرة الضرٌبة تقتل الضرٌبة 
 : ٌتبٌن أن (Courbe Laffer)من خلبل المنحنى التالً والذي ٌعرؾ بمنحنى لافر 

زٌادة معدلات الضرٌبة تإدي إلى زٌادة حجم الإٌرادات الضرٌبٌة مع العلم أن زٌادة معدل : المرحلة الأولى -
 .الضرٌبة تإدي إلى زٌادات متناقصة فً الإٌرادات الضرٌبٌة

tمرحلة معدل الضرٌبة : المرحلة الثانٌة -
 الذي ٌسمح للدولة بالحصول على أكبر إٌراد والذي ٌتناسب مع 

Tmaxوبٌانٌا . 

وهً مرحلة ؼٌر فعالة ٌكثر فٌها التهرب الضرٌبً حٌث إذا أرادت الدولة الرفع من : المرحلة الثالثة -
إٌراداتها عن زٌادة معدلات الضرٌبة فستكون النتٌجة معاكسة تماما حٌث حجم الإٌرادات الضرٌبٌة ٌكون 

 (.Trop d’impôt tue l’impôt)فً تناقص كلما حاولت الدولة زٌادته، ومنه تصبح فكرة الضرٌبة تقتل الضرٌبة 

 

                                                           
1 Serie Schaum : Macroéconomie cours et problèmes paris 1984.PP45-59. 
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 C= 0.8Yd+100 وI=20 وTx=0.25Y ،G=200: إذا توفرت لدٌك المعلومات التالٌة: مثال

استخراج قٌمة الناتج التوازنً ثم حدد وضعٌة مٌزانٌة الدولة، فإذا وجدت بها عجز أو فائض فحاول : المطلوب
استعادة توازنها من خلبل التؤثٌر فقط على الضرائب الجزافٌة بمقدار العجز أو الفائض ثم أعد حساب الناتج مع التؤكد من 

 (أعد العملٌة إلى ؼاٌة تحقٌق الهدؾ)رصٌد المٌزانٌة 

 

 
Y = 2.5(100+200+10) = 775 

Tx = Tx0 = tx(Y) 

Tx = 0 + 0.25(775) = 193.75 

SB= Tx-G = 193.75 – 200= - 6.25  

فما تؤثٌر ذلك على  (Txo=6.25)الذي سٌمول عن طرٌق الضرائب الجزافٌة  (6.25)إذن المٌزانٌة بها عجز قدره 

 .الناتج وهل فعلب هذه الزٌادة حققت توازن المٌزانٌة

               

Y = -2. (6.25) = -12.5 

Y2 = 775 – 12.5 = 762.5 

 النتٌجة الأولى تتمثل فً انخفاض المستوى التوازنً للدخل
Tx2 = 025(762.5) + 6.25 = 196.875 

SB= 196.875 – 200 = -3.125 

النتٌجة الثانٌة تخص العجز فبالرؼم من زٌادة الضرائب بقدر العجز إلا أنه فً النهاٌة ظهر عجز آخر ولكن أقل 
 .Txo=3.125والذي حسب المعطٌات ٌجب تؽطٌته دائما بالضرائب الجزافٌة إذن 

 
Y = -2.(3.125) = -6.25 

Y3 = 762.5 – 6.25 = 756.25 

Txo = Tx01 + Tx = 6.25 + 3.125 = 9.37 

Tx2 = 0.25(756.25) + 9.37 = 198.4325 

SB= 198.4325 – 200 = 1.5675 

 Tx=1.5675نفس الملبحظات السابقة ومادام هناك عجز فسٌمول عن طرٌق الضرائب 

 
Y = -2.(1.5675) = -3.135 

Y3 = 762.5 – 3.135 = 753.115 

Tx03 = Tx02 + Tx = 9.37 + 1.5675 = 10.9375 

Tx2 = 0.25(753.115) + 10.9375 = 199.21625 

SB= 198.4325 – 200 = 1.5675 

النتٌجة الأخٌرة أن ٌزداد انخفاض عجز المٌزانٌة حدث العكس فؤصبح هذا العجز فً تزاٌد وهذا معناه أن الزٌادة 
الأولى كانتا فً صالح محاولة اعتدال المٌزانٌة، أما الثانٌة فقد أدخلتنا فً مرحلة معاكسة تماما للهدؾ حٌث زاد قدر هذا 
العجز، فنجد أن الزٌادة الأولى كانت لها نتائج ولكن لٌس بالقدر الكافً، أما الزٌادة الثانٌة فكانت لها نتائج معاكسة تماما 

 . للهدؾ
ومنه نجد أن الضرائب إذا ما استعملت بحدة فستكون لها نتائج معاكسة لذا وجد المثل بؤن الضرٌبة تقتل الضرٌبة 

(Trop d’impôt tue l’impôt.) 

 :مثال

، وكانت دالة الاستهلبك التجمٌعٌة Y=600إذا كان اقتصاد معٌن تتحقق فٌه حالة التشؽٌل التام عند مستوى الدخل 

بٌنما مواردها الضرٌبٌة فتتحدد  (35) ونفقات الدولة 60وكان الاستثمار مثبت عند المستوى  (C=10+0.9Y): تؤخذ الشكل

 (.Tx=5+0.1(Y)): بالعلبقة التالٌة
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 :المطلوب
 .استخراج الصٌؽة العامة لمستوى الدخل الذي ٌحقق التوازن الاقتصادي داخل هذا المجتمع واحسب قٌمته .1
 ما هً مستوٌات كل من الاستهلبك والاستثمار والضرائب المناسبة لهذا المستوى؟ .2
 هل هذا المستوى من الدخل هو تضخمً أم ؼٌر ذلك؟ .3
 بؤي مقدار ٌجب على الدولة تؽٌٌر الإنفاق الحكومً حتى ٌتحقق التشؽٌل الكامل؟ .4
 :استخراج الصٌؽة العامة لمستوى الدخل التوازنً .1

D = C + I + G 

Y = D 

Y = C + I + G 

Y = (C0 + c’Yd) + I + G 

Y = Y – Tx + TR 

TR=0  ,   Tx = Tx0 + tx 

Y = C0 + c’[Y-(Tx0+txY) + TR]I + G 

Y = C0 + c’Y – c’Tx0 – c’txY + c’TR + I +G 

Y –c’Y +c’.tx.Y = C0 + I +G –c’.tx.Y +c’.TR 

Y(1-c’ +c’.tx) = C0 + I + G –c’.tx.Y +c’.TR 

 
 وهذه المعادلة الأخٌرة هً صٌؽة مستوى الناتج التوازنً

 

 
A = (C0 + I +G –c’.tx.Y +c’.TR) = 10 + 60 + 35 – 0.9(5) = 100.5 

Ye = (5.263) . (100.5) = 528.94 

 :مستوٌات كل من الاستهلاك والاستثمار والضرائب المناسبة لهذا المستوى .2
 بالتعوٌض فً معادلة كل من الدخل المتاح، الاستهلبك الاستثمار والضرائب

Ye = 528.94 

Tx = 5 + 0.1(Y) = 5 +(0.1).(528.94) = 57.89 

Yd = Y – Tx+ TR = 528.94 – 57.89 + 0 = 471.05 

C = cYd + C0 = (0.9).(Yd) + 10 = (0.9).(471.05) + 10 = 433.945 

 :هل هذا المستوى من الدخل هو تضخمً أم غٌر ذلك .3

التوازنً أقل من مستوى  (الناتج الوطنً) Yeإن هذا المستوى من الدخل هو ؼٌر تضخمً والسبب راجع لكون 

 فإن ذلك لن ٌإثر (Y=600)ومستوى  (Ye=528.94)التشؽٌل الكامل أي أنه حتى ولو زاد الدخل إلى مستوٌات أخرى ما بٌن 

 .على المستوى العام للؤسعار
وتحدث حالة التضخم عندما ٌكون المستوى التوازنً للدخل أكبر من الدخل الذي تتحقق عنده حالة التشؽٌل التام، 

 .700= العرض الكلً 700=  فهذا معناه أن الطلب الكل700ًفل انتقل المستوى التوازنً إلى 

 .(مستوى التشؽٌل التام) Y=600إلا أن المعروض من الوحدات الحقٌقٌة لا ٌمكن أن ٌتعدى الطاقة القصوى 

 .P.600=700 وP=700/600= 1.42العرض الكلً، = Q=600 ،P.Q: وبحكم أن

 (تضخم طلبً) وهو ارتفاع للؤسعار ناتج عن زٌادة الطلب 1,42أي أن الأسعار هً التً سترتفع بـ

 :حجم سٌاسة الإنفاق الحكومً المحققة للتشغٌل الكامل .4

 Y=Y-Ye = 600 – 528.94 = 71.06ٌجب حساب مقدار التؽٌر فً الدخل  

 الوصول إلى حالة التشؽٌل عن طرٌق سٌاسة الإنفاق الحكومً     

         ومنه  

         حٌث 

                                                                                               

 G2:  أي أن الإنفاق الحكومً ٌصبح40إذن لتحقٌق التشؽٌل التام ٌجب على الحكومة الرفع من النفقات الحكومٌة بـ

= G1 + G = 35 + 13.5 = 48.5 
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 1:التوازن والمضاعف فً اقتصاد مفتوح 
بعدما أدخلنا قطاع الحكومة ودرسنا الآثار المترتبة عن نشاطات الدولة على المستوى التوازنً للدخل، نقوم فً 
هذه الحالة بإزاحة فرضٌة أخرى حتى ٌقترب النموذج أكثر من الواقع، وهذا بإدخال قطاع العالم الخارجً للتعرؾ على 

الصادرات، الواردات، دراسة آثار العلبقات الاقتصادٌة )التجارة الخارجٌة  (متؽٌرات)مدى تؤثر الدخل بسٌاسات 
 .(الخارجٌة على الدخل فً ظل فرضٌة كل من الصادرات والواردات متؽٌرات مستقلة عن الدخل

X = X0 

M = M0 

 :M=0حالة انعدام الواردات  .أ 

ٌستهلك أو ٌطلب وفق ثلبث أشكال إما ٌستهلك  (السلع والخدمات المنتجة داخل المجتمع)ٌكون الناتج الوطنً 
والباقً ٌصرؾ لتلبٌة  (I)أو ٌستثمر من قبل قطاع الإنتاج  (G)أو قطاع الحكومة  (C)محلٌا من طرؾ قطاع الأفراد 

 (.X)(الصادرات)حاجٌات الأفراد المتواجدٌن خارج الحدود 

 Y = C + I + G + X:  وتكون معادلة التوازن فً هذه الحالة

 . تمثل الطلب المحلC + I + Gً: مع العلم أن

 . تمثل الطلب الخارجXً: بٌنما

 على السلع المحلٌة (X)الطلب الخارجً  + (C+I+G)الطلب الداخلً = إذن الطلب الكلً 

 (.G=Tx=TR=0)وحتى ٌبسط النموذج ٌتم استبعاد كل متؽٌرات قطاع الحكومة بجعلها مساوٌة للصفر 

 Y=C+I+Xومنه تصبح معادلة التوازن فً هذه الحالة 

 .C = Co+c’Ydإلا الاستهلبك  (I, X)فإذا كانت كل المتؽٌرات مستقلة عن الدخل 

 Y= Co+c’Yd+ Io+Xoتصبح معادلة التوازن على الشكل 

 
 إما بإنفاقه على الاستهلبك أو ادخاره (حسب هذه الحالة)وبما أن الدخل ٌتم التصرؾ فٌه 

Y = S + C 

 Y = C + I + Xتصبح معادلة التوازن 

 S = I + Xومنه شرط التوازن 

 .وهذا ما ٌوضحه الشكل السابق
تمثل نقطة التوازن عندما لا ٌكون هناك استثمار ولا تصدٌر، وفً هذه الحالة ٌكون  (أ)إن النقطة : ('أ وأ)النقطة 

 .('أ)تمثلها النقطة  (S=0)شرط التوازن هو 

( C)فتمثل حالة التوازن عندما ٌكون هناك نوعان من الإنفاق، إنفاق استهلبكً  (ب)أما النقطة : ('ب وب)النقطة 

 (.'ب)وتمثلها النقطة  (S=I)، ٌكون شرط التوازن هو (Y=C+I: أي لما تكون معادلة التوازن هً )(I)وإنفاق استثماري 

 وعند إسقاط Y=C+I+Xفتمثل نقطة توازن الحالة التً نحن بصدد دراستها أي  (ج)أما النقطة : ('ج وج)النقطة 

وهً النقطة التً ٌكون عندها حجم الادخار مساوٌا إلى  ('ج)عمود من هذه النقطة نجد أنها تقطع دالة الادخار عند النقطة 
 S=I+X: الاستثمار مضاؾ إلٌه الصادرات أي

 (S=I+G+X)ٌصبح شرط التوازن  (G=0إذا لم ٌكن )وتمثل شرط توازن هذه الحالة 

 :X=0 مع بفرض M>0حالة وجود واردات  .ب 

أو  (Y)وهذا معناه أن مجموع السلع والخدمات المطلوبة داخل هذا المجتمع ٌكون مصدرها إما الإنتاج المحلً 

 : أي أنX=0وأنه لا ٌصدر للخارج  (M)سلع مستوردة 

 الواردات+ الإنتاج الوطنً = مجموع الإنفاق الاستهلبكً والاستثماري 
Y + M = I + C 

  Y = C + I – Mأي أن الناتج المحلً 

 S + M = I فٌصبح شرط التوازن هو ،Y = C + Sوبما أن الدخل ٌتصرؾ فٌه أفراد المجتمع 

 :وهذا ما ٌوضحه الرسم التالً

                                                           
1 Serie Schaum : Macroéconomie cours et problèmes paris 1984.PP45-59. 
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 :وبما أن
Y = C + I – M 

C = C0 + c’Y 

 
 (Tx=TR=G=0)و (C=c’Yd+C0, I=I0, M=M0)والمعادلة الأخٌرة تمثل المستوى التوازنً للدخل عندما ٌكون 

 :دالة الاستٌراد ومضاعف الإنفاق .ج 
إن الواقع ٌظهر أنه كلما زاد الدخل كلما زاد الإنفاق على السلع سواء المنتجة محلٌا أو التً أنتجت خارج الحدود 

 .وبذلك ٌكون الاستٌراد ٌتؽٌر بتؽٌر الدخل، أي أن الاستٌراد دالة فً الدخل (العالم الخارجً)
 M= M0 + mY: وإذا افترضنا أن العلبقة التً تربط الاستٌراد بالدخل هً على الشكل التالً

 تمثل الاستٌراد التلقائً الؽٌر المتصل بالدخل: M0حٌث 

m :المٌل الحدي للاستٌراد 

 .I0 متؽٌرة مستقلة عن الدخل وكذلك M0مع افتراض أن التصدٌر 

 G=Tx=TR=0: وكل مركبات قطاع الحكومة معدومة

Y = C + I – M + X 

Y = (C0 + c’Y) + I – (M0 + mY) + X0 

 :معادلة التوازن (1
 : ومن ذلك ٌكون المستوى التوازنً للدخل هو

مع بقاء المتؽٌرات الأخرى على حالها، فإن الدخل ٌجب أن ٌتؽٌر بـ ( C0 أو I0أو ) X بـ X0فإذا حدث تؽٌر فً 

Yحتى ٌبقى الاقتصاد فً حالة متوازنة . 

 
 :(الصادرات)المضاعف  (2

 .(استثمار، إنفاق حكومً، إنفاق استهلبكً)ومنه ٌصبح المضاعؾ هو نفسه مضاعؾ الإنفاق 

 
 :مضاعف الاستٌراد (3

 : أما إذا حدث تؽٌر فً الواردات التلقائٌة فٌكون التؽٌر فً الناتج

 :ومنها ٌكون مضاعؾ الاستٌراد هو

 :التوازن والمضاعف فً الحالة العامة .3
 :، وكانت(0=أرباح ؼٌر موزعة )إذا لم ٌكن هناك ادخار خاص بالمإسسات الإنتاجٌة 

 C = C0 + c’Yd: دالة الاستهلبك على الشكل التالً (1

 I = I0 + i(Y): دالة الاستثمار (2

 Tx = Tx0 + tx(Y): دالة الضرائب (3

 M = M0 + m(Y):  دالة الاستٌراد (4

  X =X0: أما الصادرات (5

 .(لأن حجم الصادرات ٌعتبر مستقلة عن دخل المجتمع كونه تابع أكثر لدخل العالم الخارجً)
 TR = TR0 – tr(Y): وكانت الإعانات الحكومٌة تمثلها (6

، حٌث السبب فً (Allocation Marginale Globale de Chômage)الحدٌة للبطالة  (التعوٌضات)المنح :  تمثلTrحٌث 

كون المعادلة الأخٌرة تحمل إشارة سالبة لأن هذه التحوٌلبت أو الإعانات التً تقوم بها الدولة تتناقص كلما ارتفع الناتج 
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كلما زاد إنتاجها كلما  (إعانات الإنتاج)أي أن المإسسات الإنتاجٌة  (واقترب أكثر من مستوى التشؽٌل التام)الوطنً 
 Les)تحصلت على دخل أكثر، وكذلك ٌمكن تفسٌر هذه الظاهرة بالنسبة للئعانات التً تقدمها الدولة للٌد العاملة العاطلة 

Allocations de Chômage) فكلما زاد الدخل اقترب الاقتصاد من حالة التشؽٌل الكامل وبالتالً ٌقل حجم البطالة، ومنه تقل ،

 .الإعانات التً كانت تقدمها الدولة لهذه الطبقة
 :وبالتالً المنح الحدٌة للبطالة تؤخذ قٌمتٌن

 Tr=0فً حالة التشؽٌل التام               -

 Tr>0<1فً حالة التشؽٌل ؼٌر التام مع اعتماد على التحوٌلبت   -

 
 

 G = G0 – g(Y): وكانت دالة الإنفاق الحكومً (7

 .تمثل المٌل الحدي للإنفاق الحكومً (g)حٌث 

 إلى الدخل هو أن جزء من حجم النفقات الحكومٌة تتماشى عكسٌا الدخل وذلك حتى Gوالسبب فً تبعٌة الإنفاق 

ترجع الدولة الاقتصاد إلى حالة التوازن فكلما اقترب الدخل من حالة التوازن أو التشؽٌل التام قل هذا الجزء الذي كان 
مخططا أصلب لإعادة التوازن حٌث فً حالة التشؽٌل التام لن ٌبقى سوى الإنفاق الحكومً الضروري وهذا الجزء تتحكم 

فٌه أمور أخرى أكثر من الدخل حٌث لا ٌمكن تقلٌص نفقات الأمن أو الإدارة كلما انكمش الدخل لأن الؽرض منها هو قٌام 
 .(الرجوع إلى المثال)الدولة بوظائفها 

 :المطلوب
 (صٌؽة مستوى الناتج التوزانً)استخراج معادلة التوازن  (1
 مضاعؾ الإنفاق (2
 مضاعؾ الضرائب (3
 مضاعؾ الاستٌراد (4
 Gأي عندما تكون المٌزانٌة متوازنة وتقدم الدولة على تؽٌٌر كل من الإنفاق )مضاعؾ المٌزانٌة المتوازنة  (5

 .(والضرائب بنفس المقدار حتى تحافظ على رصٌد المٌزانٌة
 .لماذا مضاعؾ المٌزانٌة المتوازنة فً هذه الحالة اختلؾ عن الواحد مع التعلٌق على قٌمة المضاعؾ (6

 :الحل
 :(صٌغة الدخل التوازنً)معادلة التوازن  (1

Y = C +I +G + X – M 

C = c’Yd + C0 

Yd = Y – Tx + TR 

Tx = Tx0 + tx(Y) 

TR = TR0 – tr(Y) 

  فً دالة المتاحTx و TRوبالتعوٌض عن 

Yd = Y – (Tx0 + tx(Y) + (TR0 – tr(Y)) 

Yd = Y(1 – tx – tr) – Tx0 + TR0 

 :وبالتعوٌض فً دالة الاستهلبك
C = c’Yd + C0 

C = C0 +c’.[Y.(1-tx-tr) – Tx0 + TR0] 

C = C0 +c’.Y.(1-tx-tr) – c’.Tx0 + c’.Tr0 

 M وG وC وIوبالتعوٌض فً دالة التوازن بمعادلة 
Y = C + I + X – M 

Y = [C0+c’.Y.(1-tx-tr) –c’.Tx0+c.Tr0] + [I0+i(Y)] + [G0-g(Y)] + [X0]- [M0 + m(Y)] 

 
 من المعادلة السابقة ٌمكن استخلبص مختلؾ المضاعفات

 :مضاعف الإنفاق (2
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 :مضاعف الضرائب (3

 
 
 

 :مضاعف الاستٌراد (4

 
 

 Gأي عندما تكون المٌزانٌة متوازنة وتقدم الدولة على تؽٌٌر كل من الإنفاق ) مضاعف المٌزانٌة المتوازنة (5

 .(والضرائب بنفس المقدار حتى تحافظ على رصٌد المٌزانٌة
 (وإلا ستكون هناك أمور أخرى)تحت فرضٌة أن المٌزانٌة أصلب متوازنة 

SB= 0 

SB = 0  =          SB2 –SB1 =0  = Tx – G – TR = 0 

 مقدار التؽٌر فً الناتج نتٌجة تؽٌر كل من الضرائب والإنفاق الحكومً

 

=G وتحت فرضٌة SB=0وإذا كانت أصلب  Tx ًوبالتعوٌض ف Tx بـ G 

 

 
اختلبؾ مضاعؾ المٌزانٌة المتوازنة فً هذه الحالة عن الواحد ناتج لوجود مٌول حدٌة أخرى ؼٌر المٌل الحدي -6

 . مطابقة للصفرctx+ctr+g-i+mللبستهلبك وبالتالً مضاعؾ المٌزانٌة لا ٌمكن أن ٌكون مساوٌا للواحد إلا إذا كانت محصلة 

 

:-  تمارٌن المحاضرة السادسة

 :01التمرٌن 

إن الوضع التوازنً فً الاقتصاد ٌتحدد عندما ٌكون إجمالً الإنفاق مساو تماما للئنتاج وبالتالً فتحدٌد الدخل 

 .التوازنً سٌنطلق من تساوي الدخل المتؤتً من إنتاج فعلً مع تساوي مستوى الإنفاق فً الاقتصاد

 حلل وناقش الفقرة السابقة/ 1 (6

 .Tr وTxاستخرج بالبرهان العلبقة التً تحدد مستوى دخل التوازن فً حالة اقتصاد مفتوح دون / 2 (7

 I=100 والاستثمار م ون C=200+0,8Yلو افترضنا أن / 3 (8

 .X=1950، وم ون M=2000، و م ون G=200والانفاق الحكومً م  ون  (9

 حدد قٌمة دخل التوازن لهذا الاقتصاد (10

 وضح بٌانٌا وضعٌة هذا الاقتصاد/ 4 (11

 (01)حل التمرٌن 
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 تحلٌل ومناقشة الفقرة/ 1 (12

التوازن الاقتصادي الكلً ٌعنً وضعٌة الإستقرار لجمٌع المتؽٌرات الاقتصادٌة من خلبل معرفة العلبقة التً تربط بٌنها، 

 : حٌث(D=Y)ولا ٌمكن أن ٌحدث ذلك إلا عندما ٌكون الإنتاج كافٌا لتؽطٌة الطلب أو الإنفاق 

13) D= C+I+G+X -M ….. (1) 

14) Y= C+S+TX ….. (2) 

15)  D= Y C+I+G+X -M= C+S+TX 

16)  I+G+X -M= S+TX … (3) 

 S+TX تساوي الإٌرادات أي I+G+X -Mوهذا ٌعنً أن النفقات  (17

 Tr وTXاستخراج العلبقة التً تحدد الدخل الوطنً فً التوازن فً حالة اقتصاد مفتوح دون / 2 (18

19) Y= C+I+G+X -M …. (4) 

20) C= ca+c’Y ….. (5) نحصل على (4)فً  (5)  نعوض: 

21) Y= ca+c’Y+I+G+X -M …. (6) 

22)  Y-c’Y= ca+I+G+X -M 

23) Y(I-c’)= ca+I+G+X -M 

24) Y*= (ca+I+G+X -M) …… (7) 

 Tr وTXوهً العلبقة التً تحسب مستوى الدخل الوطنً فً التوازن فً حالة اقتصاد مفتوح دون  (25

 :تحدٌد قٌمة الدخل الوطنً فً التوازن فً حالة كون/ 3 (26

27) X= 1950 و M=2000 و G=200 و I=100 و C=200+0,8Y 

 :السابقة نحصل على (7)بتطبٌق العلبقة  (28

29) Y*= (200+100+200+(1950-2000)) 

 Y*=  Y*=  Y*= 2250 م ون 
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 .التوضٌح البٌانً لوضعٌة هذا الاقتصاد/ 4 (30

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :02التمرٌن

I-  ممثلب بالعلبقة التالٌة (ما)فً إطار النموذج الكٌنزي للتوازن  الاقتصاد الكلً، لنفرض أن الطلب الكلً لاقتصاد :

D= C+I+G+ Xm حٌث (G), (I), (C) و (Xm) هً على  التوالً الاستهلبك الخاص، الاستثمار الخاص، الانفاق 

 Mالصادرات وBC= X-M( X صافً المعاملبت مع الخارج حٌث (Xm)الاستهلبكً والاستثماري العمومً و

 .(الواردات
 :وقد ثم تقدٌر عناصر الطلب الكلً وفقا للعلبقات التالٌة

C= 200+ 0,6Y. I= 100+ 0,3y. Xm= x- 0,1y. 

G= 150 م ون. X= 150 م ون 

 :المطلوب منك

 (*D)أوجد مستوى الطلب  الكلً فً التوازن لهذا الاقتصاد  -1

 .(D)، حدد مقدار تؤثر الطلب الكلً فً التوازن بذلك ( م ون50)إذا افترضنا أن الحكومة زادت نفقاتها بمقدار  -2

، فما مقدار الزٌادة فً الانفاق (20)إذا افترضنا أن  الحكومة ترؼب فً تحقٌق زٌادة فً الطلب الكلً مقدارها  -3

 الحكومً اللبزمة لتحقٌق هذا الهدؾ؟

C,I,G 

2250 

 

 

 

300 

 

200 

100 

45° 

E° 

Y=D 

F 

CI+G+X -M 

C= 200+0,8y 

y 

2250 
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II-  ًإذا افترضنا الآن أن الحكومة فضلت استخدام السٌاسة النقدٌة على السٌاسٌة المالٌة من  أجل زٌادة الطلب الكل

 I= 150+ 0,3y: ولذلك خفضت معدل الفائدة بحٌث أصبح تابع الاستثمار الكلً على النحو التالً

 هل أصابت الحكومة هدفها المسطر فً هذا التفضٌل أم لا ولماذا؟ -1
  .%50 إذا فرض رسم إضافً على الاستٌراد مما أدى إلى تخفٌض المٌل الحدي للبستٌراد بـ  -2

دالة الاستثمار المعتبرة ) (*y)ما هو أثر ذلك على الدخل الوطنً فً التوازن؟ أحسب مقدار الأثر الإٌجابً أو السلبً على 

 (هً الأصلٌة

III-  لو افترضنا الآن أن معادلة الاستهلبك بقٌت على خالها فً حٌن تؽٌرت دالة الاستثمار فؤصبحتI= 0,3y- 25i 

 BC= 50-0,1y، و0,04 ومعدل الفائدة ٌساوي G= 100و

 ابحث عن مستوى دخل التوازن الجدٌد لهذا الاقتصاد؟

 ما هً وضعٌة المٌزان التجاري فً هذه  الحالة الأخٌرة؟

 :الحل

 *Dإٌجاد مستوى الطلب الكلً فً التوازن لهذا الاقتصاد  -1

  وحٌث أن الاقتصاد مفتوحاD=Yبما أن شرط التوازن هو 

 D= Y= C+I+ G+ X-M ….... (1) 

C= ca+ c’Y, I= Ia+ jY 

 G وبقٌمة (BC) و(I) و (C)بالدوال  (1)بالتعوٌض فً العلبقة 

D= 200+ 0,6Y+100+ 0,3Y+ 150+ 150- 0,1Y 

 D= 600+0,8Y 

 Y= 600+ 0,8Y  Y- 0,8Y= 600 

 0,2Y= 600  Y*= D*=  

 D*= Y*= 3000 م ون 
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 . م ون50 فً التوازن عند زٌادة النفقات الحكومٌة بمقدار (D)حساب مقدار التؽٌر فً الطلب الكلً  -2

 : ومنه150+50= 200 أي G+G هً (G)فً هذه الحالة تصبح النفقات الحكومٌة 

D= 200+ 0,6Y+ 100+ 0,3Y+ 200+ 150- 0,1Y 

 D= 650+ 0,8Y  Y= 650+0,8Y 

 Y- 0,8Y= 650  0,2Y= 650 

 Y*=   Y*= D*= 3250 م ون 

 D= y= 250 أي م ون 3250 إلى 3000أي أن الطلب الكلً فً التوازن زاد من 

 :أو بطرٌقة أخرى

 

 Y=   D= Y= 250 م ون 

  م ون20 اللبزمة لتحقٌق زٌادة فً الطلب الكلً مقدارها (G)مقدار الزٌادة فً  -3

 

 

II - عند تفصٌل الحكومة السٌاسٌة النقدٌة وذلك بتخفٌض معدل الفائدة(i%)ًبحٌث أصبحت دالة الاستثمار ه  :I= 

150+0,3Y 

 لمعرفة هل أن الحكومة أصابت أم لا فإنه لابد من حساب دخل التوازن الجدٌد/ 1

Y*= D*= C+I+G+X -M 

Y*= D*= 200+0,6Y+150+ 0,3Y+150+150- 0,1Y 

Y*= D*= 650+ 0,8Y  Y- 0,8Y= 650 
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0,2Y= 650  Y*=   Y*= 3250 

 م ون كما 3250نلبحظ أن هذه السٌاسة النقدٌة ؼٌر مجدٌة لأنها لم تإدي إلى تؽٌٌر دخل التوازن حٌث بقً  على حاله 

 .كان سابقا وبالتالً لم تصب الحكومة هدفها

 m’= 0,05 أي m’= 0,1/2 فتصبح %50 بـ (’m)فً حالة فرض رسم إضافً على الواردات تنخفض / 2

 *Y و*Dأثر ذلك على 

Y*=D*=  

  من المعطٌاتM=m’Yحٌث 

 

 

 أو بطرٌقة أخرى

Y= 200+0,6Y+100+0,3Y+150+150+0,05Y 

Y= 600+0,85Y Y-0,85Y= 600 

 0,15Y=600  Y*=   Y= D*= 4000 م ون 

 . م ون750 م ون ، أي بمقدار 4000 م ون إلى 3250نلبحظ أن الدخل الوطنً فً التوازن تؤثر إٌجابٌا حٌث زاد من 

IV-  عند تؽٌر فً بعض المعطٌات أصبحت دالة الاستثمارI= 0,3Y- 25iو G= 100 و 0,04 ومعدل الفائدة Xm= 

50-0,1Y فً حٌن بقٌت دالة الاستهلبك على حالها C= 200+0,6Y 

  الجدٌد لهذا الاقتصاد*Yالبحث عن  - أ

Y= C+I+G+X -M 

Y= 200+0,6Y+0,3Y- 25i+ 50- 0,50-0,1Y+100 
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Y= 350+0,8Y- 25i  Y-0,8Y= 350-25i  0,2Y= 350-25i 

 

 Y*=1750-125(0,04)  Y*= 1745 م ون 

 وضعٌة المٌزان التجاري فً هذه الحالة - ب

X= 50-0,1Y  Xm= 50-0,1(1745) 

 Xm= 50-1745  Xm= -124,5 م ون 

 M>X: أي أنه أصبح فً عجز حٌث أن

 :03التمرٌن

.  م ون20000 بحٌث أن الدخل الوطنً لهذه الأخٌرة بلػ (n) فً السنة (x)إذا إفترضنا اقتصاد حر متقدم لدولة 

 م ون الشًء الذي ٌمثل حسب الخبراء الاقتصادٌٌن أن هذا الاقتصاد ٌشهد حالة التشؽٌل 14400والاستهلبك الخاص 

 خلبل السنوات القادمة للوصول %10الناقص، وأمام هذه الوضعٌة فإن مجلس الحكومة ٌرى إمكانٌة زٌادة الدخل بـ 

 .للتشؽٌل الكامل

ولهذا إذا افترضنا بؤنك مكلؾ بهذا الملؾ على مستوى دٌوان السٌد وزٌر الاقتصاد فإنك ستفكر بدون شك فً تحرٌك 

 .الاستثمار الكلً

 :فً هذا الإطار أجب عن ماٌلً

 بافتراض عدم وجود  الاستثمار (Ia)ماذا ٌحدث فً هذا الاقتصاد إذا قررت الحكومة زٌادة الاستثمار المستقل / 1

 .(Ii)المحرض 

 مرتبط بالمٌل الحدي (I) تساوي مجموع قٌم (I)برهن بؤن زٌادة الدخل الوطنً الناتجة عن زٌادة الاستثمار / 2

  ثم استخرج العلبقة واذكر ماذا تمثل؟ وما معناها؟(’c)للبستهلبك 

 . استخرج صٌؽة المضاعؾ الكٌنزي البسٌط علل أصل التسمٌة ثم بٌن أهم عٌوبهY=C+Iانطلبقا من العلبقة / 3
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وأن المٌل .  م ون200حدد مقدار زٌادة الدخل الوطنً الناتجة عن أثر المضاعؾ علما بؤن الاستثمار الإضافً بلػ / 4

 .0,75الحدي للبستهلبك هو 

 .(n+1)فً ظل الشروط السابقة للبستخدام الناقص حدد قٌمة الاستهلبك وكذلك المٌل المتوسط له خلبل نهاٌة السنة / 5

 . بقً ثابتا(’c)ما هو مبلػ الاستثمار الإضافً لمعالجة داء التشؽٌل الناقص السابق بافتراض أن / 6

فما هو المتؽٌر الاقتصادي الذي ٌجب أن  (م ون250)إذا أردنا الوصول إلى حالة العمالة الكاملة باستثمار إضافً قدره / 7

 تؤخذه بعٌن الاعتبار؟ وما هً قٌمته؟

 :فً آن واحد ((Ia) بالإضافة للبستثمار المستقل (Ii)إذا أدرجنا الآن فً النموذج السابق الاستثمار المحرض / 8

 ثم وضح C=ca+c’Yاستخرج صٌؽة المضاعؾ الجدٌد علما بؤن دالة الاستهلبك الكٌنزٌة فً الفترة القصٌرة هً  - أ

 صٌؽة هذا المضاعؾ؟
 (0,80)أحسب قٌمة هذا المضاعؾ بافتراض أن مجموع المٌل الحدي للبستهلبك والمٌل الحدي للبستثمار ٌساوي  - ب

 . كالسابق%10 تزداد بـ Yوأن 

 حدد مقدار التؽٌر فً الاستثمار الجدٌد - ت
 ماذا تلبحظ؟ - ث

 :الحل

  أي الاستثمار المستقل فً وضعٌة التشؽٌل الناقص(Ia)أثر / 1

 سٌإدي إلى زٌادة الطلب على الٌد العاملة مما سٌإدي إلى توزٌع أجور جدٌدة على الذٌن (Ia) بمقدار (Ia)إن زٌادة 

 .كانوا فً حالة بطالة

وهذا ٌإدي بدوره إلى تحقٌق ربح للمإسسات المنتجة الرأسمالٌة بحٌث أن هذه الأجور الموزعة لا تتعدى مستوى الدخل 

فنحصل على دخل جدٌد مما ...  وهكذا (c’I)، جزء من هذا الدخل سٌنفق على السلع الاستهلبكٌة بمقدار (Y=I)أي 

 ... وهكذا c’Iسٌإدي إلى زٌادة الاستهلبك بمقدار 

 البرهان الرٌاضً/ 2

Y= I+bI+ …+ b²I+ ….+b’n-1
I 

Y= I(b+b’²+….+bn-1) 
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 = (b+b2+ ……….+bn-1= kdy 

 .تمثل هذه العلبقة المضاعؾ الدٌنامٌكً الذي ٌؤخذ بعٌن الاعتبار العامل الزمنً أي تؽٌر الاستثمار عبر الزمن

 استخراج صٌؽة المضاعؾ البسٌط من العلبقة/ 3

 I= Y-C 

 :  فهذا ٌستلزم أنبما أن 

 :                      Yبالقسمة على 

 

 .وهو المضاعؾ البسٌط وٌسمى كذلك لأنه لا بؤخذ  بعٌن الاعتبار أثر العامل الزمنً والعوامل الأخرى

 أهم عٌوبه أنه سكونً، افترضه والتمثل فً وجود طاقة إنتاجٌة معطلة

 c’= 0,75 وI= 200تحدٌد مقدار زٌادة الدخل الوطنً الناتجة عن أثر المضاعؾ عندما / 4

 

 Yومنه ٌمكن حساب 

 

 Y= 800 م ون 

 (Pmcn+1) وكذلك المٌل المتوسط (Cm+1) أي t+1تحدٌد قٌمة الاستهلبك فً السنة / 5

  Cn= 14400م ون

  Yn= 20000م ون

 :(Cm+1)تحدٌد  -
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 c’= 0,75 وY= 800بما أن 

 C= 0,75(800)  C= 600  م ون 

C= Y- I= 800- 200= 600 أو 

 Cn+ 1= Cn+ cn= 14400+600 

 Cn+1= 15000 م ون 

Yn+1= Yn+ Yn= 20000+ 800 

 Yn+1= 20800 م ون 

 

 مبلػ الاستثمار الإضافً لمعالجة داء البطالة/ 6

 . ٌمكن من الوصول للعمالة الكاملة%10نحن نعلم بؤن زٌادة الدخل 

Y= 0,1(20000)  Y= 2000 م ون 

C’= 0,75 ks= 4 (سابقا) 

 مقدار الاستثمار الإضافً -
Y= kI  2000= 4 (I) 
 I=   I= 500م ون 

 المتؽٌر الذي ٌجب أن نؤخذه بعٌن الاعتبار وقٌمته/ 7

Y= ksI → Y=  I  Y= 

  2000   2000 (1-c’)= 250 

 2000-250= 2000c’  1750= 2000c’ 

 c’=   c’= 0,87 

 وذلك لأنه إذا أردنا زٌادة الدخل (’c)أي أن المتؽٌر الذي ٌجب أن نؤخذه بعٌن الاعتبار هو المٌل الحدي للبستهلبك 

 0,87 إلى 0,75 من (’c) م ون فإنه لابد من زٌادة 250 م ون بواسطة زٌادة الاستثمار بمقدار 2000الوطنً بمقدار 

 استخرج المضاعؾ الجدٌد/ أ- 8
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C= ca+ c’ Y ….. (1) 

I= Ia+ JY ……… (2) 

Y= C+ I ………. (3) 

 :فنحصل على (3)فً  (2)و  (1)نعوض 

Y= ca+c’rY+ Ia+jY 

 Y- c’Y- jY= ca+Ia 

Y(1-c’-j)= ca+ Ia 

 Y=  

  أيIبافتراض زٌادة الاستثمار بمقدار 

Ia+ Ia  Y+ Y 

 Y+Y= (ca+Ia+ Ia) …. (5) 

 :نحصل على (4)من  (5)بطرح  

 

 

 (j)  و(’s)  أو  (j)و (’c)وهو عبارة عن صٌؽة المضاعؾ المركب أي المركب من 

 c’+j= 0,8حساب قٌمة المضاعؾ عندما تكون / ب

 

 مقدار التؽٌر فً الاستثمار - ج

Y= kcI  2000= 5(I) 

 I=  I= 4000 م ون 

 (J) و (’c)زٌادة قٌمة المضاعؾ نتٌجة لتؤثٌر المركب لـ : نلبحظ ما ٌلً- د

 :04لتمرٌنا
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 تتمٌز بؤن الزٌادة فً الدخل فً كل منها تإدي إلى وٌادة الاستهلبك B وAإذا افترضنا أن الخصائص الاقتصادٌة للبلدان 

 بـ B وفً البلد %20 بـ A بٌنما تعمل هذه الزٌادة فً الدخل بكل منها على زٌادة الاستٌراد فً البلد%80بكل منها بـ 

 مخققا فائض قدره B متعادل وفً البلد A فضلب عن ذلك تفٌد الخصائص الاقتصادٌة أن المٌزان التجاري فً البلد 30%

 ألؾ عاطل عن 500 وأن تشؽٌل A ملٌون ون ومن جهة أخرى تفٌد أن هناك ملٌونٌن من العاطلٌن عن العمل بالبلد 50

 ٌمثل كل منها العالم الخارجً للبلد b وA ملٌون ون مع العلم أن البلدٌن 50 بـ  Aالعمل ٌتطلب رفع الاستثمارات بالبلد 

 .الآخر الذي ٌصدر وٌستورد منه

 :والمطلوب

 . للقضاء نهائٌا على البطالة بهAحساب الزٌادة المطلوبة فً الدخل التوازنً بالبلد / 1

 من أجل القضاء نهائٌا على البطالة فً أي البلدٌن ٌعرؾ الدخل ارتفاعا أكبر ؟/ 2

 ..B على رصٌد المٌزان التجاري بالبلد Aتحدٌد انعكاسات القضاء نهائٌا على البطالة فً البلد / 3

 :الحل

 . للقضاء نهائٌا على البطالةAحساب الزٌادة المطلوبة فً الدخل التوازنً بالبلد / 1

C’A= c’B= 0,8, m’A= 0,2, m’B= 0,3 

 ملٌون عاملب؟ من أجل إٌجاد ذلك 2 ملٌون و ن، من الاستثمارات، كم ٌلزم لتشؽٌل 50 ألؾ عاملب ٌلزم 500لتشؽٌل 

 :تستخدم القاعدة التالٌة

  م ون 50 → 000 500

200 000 → I ! م ون 

 

Y= وبما أن :  

  تعبر عن مقدار تؽٌر دخل التوازنYحٌث 

 

 . للقضاء نهائٌا على البطالةAوهو مقدار الزٌادة فً الدخل التوازنً بالبلد 

 YBمن أجل القضاء نهائٌا على البطالة، ٌجب أن نعرؾ / 2
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 .B ٌعرؾ ارتفاعا أكثر من البلد A أي الدخل فً البلد YA>YB: ومنه نلبحظ أن

 .B على رصٌد المٌزان التجاري بالبلد  Aتحدٌد انعكاسات القضاء نهائٌا على البطالة فً البلد / 3

XB>MB حٌث XB- MB= 50 م ون 

YB= 200 م ون 

YA= 200 م ون 

IA= 200 م ون 

 MBإذن نبحث عن قٌمة 

 

 MB= 0,3(200)  MB= 60 م ون 

 50-60- = 10 م ون أي 10 سوؾ ٌحقق عجزا مقداره Bنلبحظ أن رصٌد المٌزان التجاري للبلد 

 :05التمرٌن

 .2002إذا توفرت لدٌك المعلومات التالٌة المتعلقة بوضعٌة اقتصاد افتراضً فً 

Ia S Y 

20 -40 0 

20 -30 50 

20 -20 100 

20 -10 150 

 :والمطلوب منك

 علق تعلٌقا اقتصادٌا عن وضعٌة هذا الاقتصاد/ 1: أولا

 ابحث عن دالتً الاستهلبك والادخار الكٌنزٌتٌن فً الفترة القصٌرة/ 2

 إٌجاد مقدار دخل التوازن/ 3

 إٌجاد قٌمتً الاستهلبك والإدخار فً التوازن/ 4
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 مثل وضعٌة هذا الاقتصاد بٌانٌا/ 5

  م ون20 زٌادة الضرائب بنفس مقدار زٌادة النفقات الحكومٌة أي بـ 2003إذا قررت الحكومة فً السنة الموالٌة : ثانٌا

 ما هً المتؽٌرات الكلٌة التً ستتؤثر بهذه السٌاسة ثم أحسب مقادٌرها الجدٌدة - أ

 أحسب مقدار الدخل الوطنً فً التوازن الجدٌد - ب

 أحسب مقدار أثر الضرٌبة على الدخل - ت

 م ون، هل سٌتؤثر الدخل المتاح والاستهلبك والإدخار أم لا ولماذا؟ 20عند قٌام الحكومة بمنح تحوٌلبت مقدارها  - ث

 (دون إجراء عملٌات حسابٌة)

 ما المصطلح الذي ٌطلق على هذه السٌاسة؟ وهل أن هذه السٌاسة المتبعة من طرؾ الحكومة مجدٌة أم لا ولماذا؟ - ج

 :الحل

 التعلٌق الأولى على وضعٌة هذا الاقتصاد/ 1: أولا

نلبحظ أن الادخار سالب فً كل الحالات وهذا ٌعنً أن هذا الاقتصاد ٌستهلك أكثر مما ٌدخل وبالتالً  فهو ٌعتمد على 

 .المدٌونٌة لتؽطٌة الحاجات الداخلٌة عن طرٌق الاقتراض من الؽٌر

 .البحث عن دالتً الاستهلبك والإدخار الكلٌتٌن الكٌنزٌتٌن فً الفترة القصٌرة/ 2

 

C= Y-S Ia S Y 

40 20 -40 0 

80 20 -30 50 

120 20 -20 100 

160 20 -10 150 

 

 (’c)نبحث عن المٌل الحدي للبستهلبك  -

 
 :دالة الاستهلبك فً الفترة القصٌرة هً -

C= 40+0,8Y 

 y+0 عند ca= 40حٌث 

 :دالة الإدخار الكلٌة هً -

C= -40+0,2Y 

 (*Y)مقدار دخل التوازن / 3

Y*=  
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 إٌجاد قٌمتً الاستهلبك والإدخار فً التوازن/ 4

C*= 40+0,8(300)  C*= 280 م ون 

S*= -40+ 0,2 (300)  S*= 20 م ون 

 

 

 تمثٌل وضعٌة هذا الاقتصاد بٌانٌا/ 5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 G= Tx= 20عندما : ثانٌا

 المتؽٌرات الكلٌة التً ستتؤثر بهذه السٌاسة ومقادٌرها الجدٌدة - أ

 : هً التً ستتؤثر وٌمكن توضٌح ذلك كماٌلً(S)  والإدخار (C) والاستهلبك (Yd)نلبحظ بؤن الدخل المتاح 

S= -40+0,2Yd C= 40+0,8Yd Yd= Y- Tx Y 

-44 24 -20 0 

C.S.I 

300 

Ca+Ia=60 

Ca=40 

Ia= 20 

0 

-40 

45 

A 

F 

B 

Y*= 300 

I=S=20 

S=-40+0,2Y 

C*= 280 

C= 40+0,8Y 

Y 
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-34 64 30 50 

-24 104 80 100 

-14 144 130 150 

  م ون20أي ٌنخفض الدخل فً كل مرة بـ 

 c’Tx= C:  تحسب بالعلبقة التالٌة(C) على الاستهلبك (Tx)مقدار الضرٌبة  -

  نتٌجة الضرٌبة(c)وهً تبٌن مقدار انخفاض 

 c’Tx= 0,8(20)  C= 16أي 

  م ون بالنسبة للحالة الأصلٌة16 فً كل مرة بمقدار (c)أي ٌنخفض الاستهلبك 

C1= 40-16= 24 

C2= 80-16= 64 

C3=160-16= 144 

 (S) على الإدخار (Tx)مقدار تؤثٌر الضرٌبة  -

 s’Tx= S: نحسب بالعلبقة التالٌة

 : كما ٌلs’Txً فً كل مرة (S)أي ٌنخفض الإدخار 

94S= 0,02(20)= 4 م ون 

  م ون4أي ٌنخفض بمقدار 

S1= -40-4= -44 م ون 

S2= -30-4= -34 

S3= -20-4= -24 

S4= -10-4= -14 

 حساب مقدار الدخل الوطنً فً التوازن الجدٌد - ب

Y*=  

 

 Y*= 320 م ون 

 مقدار اثر الضرٌبة على الدخل الوطنً فً التوازن - ح
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  م ون80أي انخفض الدخل الوطنً فً التوازن بمقدار 

  لن تتؤثر وذلك S وYd، C م ون، فإن 20عند منح تحوٌلبت حكومٌة بمقدار  - خ

  أي أن التحوٌلبت تزٌل أثر الضرٌبة لأنها بنفس المقدارYd= Y- Tx+Tr: لأن

 Tx= Tr= 20أي 

 م ون، أدت إلى تخفٌض الدخل بمقدار 20السٌاسة المالٌة التً اتبعتها الحكومة ؼٌر مجدٌة لأن زٌادة الضرٌبة بمقدار - ه

 . م ون، ولذلك فإنه من الأفضل تخفٌض الضرٌبة80

 :06التمرٌن

 : ممثلة بما ٌلً(to) فً السنة (x)إذا افترضنا أن وضعٌة اقتصاد 

 م ون واستدل الخبراء الاقتصادٌون من 15400 م ون والاستهلبك الخاص 30000الدخل الوطنً لهذا الاقتصاد بلػ 

 (y)ولحل هذا الإشكال بإمكان الحكومة زٌادة الدخل الوطنً . خلبل ذلك أن هذا الاقتصاد ٌشهد حالة التشؽٌل الناقص

 . خلبل السنوات القادمة للوصول لمستوى التشؽٌل الكامل%15بـــــــ 

 .إذا كلفت بهذا الملؾ على مستوى دٌوان السٌد وزٌر الاقتصاد، فإنك ستفكر بدون شك فً تحرٌك الاستثمار الكلً

 :فً هذا الإطار أجب على الأسئلة التالٌة على الترتٌب

 بافتراض إهمال (Ia) بمقدار (Ia)ماذا ٌحدث لهذا الاقتصاد إذا قررت الحكومة زٌادة الاستثمار المستقل  -1

 .(Ii)الاستثمار التابع أو المحرض 

 تساوي مجموع قٌم (I) الناتجة عن زٌادة الاستثمار بمقدار (Y)برهن رٌاضٌا بؤن زٌادة الدخل الوطنً بمقدار  -2

(I)مضروبة فً المٌول الحدٌة للبستهلبك   (c’n …… c’², c’) ثم استخرج العلبقة التً توضح المضاعؾ ،

 .الدٌنامٌكً وفسرها

 هً (y)، استخرج صٌؽة المضاعؾ الكٌنزي البسٌط ثم علل أصل التسمٌة، حٌث Y= c+Iانطلبقا من العلبقة  -3

 . الاستثمار(I)الاستهلبك و  (c)الدخل و

 م ون 300 بلػ (I)حدد مقدار زٌادة الدخل الوطنً الناتجة عن أثر المضاعؾ علما بؤن الاستثمار الإضافً  -4

 (c’= 0,8)علما أن المٌل الحدي للبستهلبك هو 

 وكذلك قٌمة المٌل المتوسط له (C)فً ظل الشروط السابقة للبستخدام الناقص حدد قٌمة التؽٌر فً الاستهلبك  -5

(Pmc) خلبل السنة (t+1). 
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ما هو مبلػ الاستثمار الإضافً اللبزم لمعالجة مشكلة التشؽٌل الناقص السابق بافتراض أن المٌل الحدي  -6

 للبستهلبك بقً ثابتا؟

، ما هو المتؽٌر الاقتصادي الذي ( م ون350)إذا أردنا الوصول إلى حالة التشؽٌل الكامل باستثمار إضافً قدره  -7

 ٌجب زٌادته؟ حدد معدل هذه الزبادة؟

 :الحل

 على هذا الاقتصاد فً وضعٌة التشؽٌل الناقص (Ia)أثر الاستثمار المستؽل / 1ج

 ٌبقى (’c) سٌإدي إلى زٌادة الطلب على الٌد العاملة بافتراض أن المٌل الحدي للبستهلبك (Ia) بمقدار (Ia)إن زٌادة 

ثابتا، مما سٌإدي إلى توزٌع جزء من الأجور على الذٌن كانوا فً حالة بطالة، وهذا سٌإدي فً نفس الوقت إلى تحقٌق 

 جزء من هذا الدخل سٌنفق (Y= I)ربح للمإسسات المنتجة بحٌث أن هذه الأجور الموزعة لا تتعدى  مستوى الدخل 

فنحصل على ...  وهكذا (c’I) والمإسسة المنتجة ستحاول زٌادة الإنتاج بمقدار (c’I)على السلع الاستهلبكٌة بمقدار 

  .(c’n) وهكذا إلى ؼاٌة (c’2I)دخل جدٌد مما سٌإدي إلى زٌادة الاستهلبك بمقدار 

 البرهان الرٌاضً على ذلك/ 2ج

 :مما سبق ٌمكن أن نترجم ذلك رٌاضٌا كماٌلً

Y= I+c’I+ c’I+ ….+ c’nI 

 . الحدي للبستهلبك(’c) مقدار التؽٌر فً الاستثمار و (I) هً التؽٌر فً الدخل الوطنً و(Y)حٌث 

 Y= I (1+ c’+ c’2+ …. + c’n+1 

 

 .وهو ٌعبر عن صٌؽة المضاعؾ الدٌنامٌكً الذي ٌؤخذ بعٌن الإعتبار العامل الزمنً أي تؽٌر الاستثمار عبر الزمن

 : مع تعلٌل أصل التسمٌةY= c+Iاستخرج صٌؽة المضاعؾ الكٌنزي البسٌط انطلبقا من / 3ج

Y= C+I ……. (1), c=ca+c’Y ……. (2) 

Y= ca+c’Y+I : (1)  فً (2)نعوض  

 Y- c’Y= ca+I  (1-c’)= ca+I 

 

  أيIنفترض أن الاستثمار زاد بمقدار 

I+I → Y+ Y 
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 :نحصل على (3)من  (4)بطرح 

 

 :وهً صٌؽة المضاعؾ البسٌط، وتسمى بالمضاعؾ البسٌط للؤسباب التالٌة

 لأن الاقتصاد ٌتكون من قطاعٌن فً هذه الحالة. 

 اقتصاد مؽلق. 

 c’=0,8 وI=300 عندما تكون (Y)تحدٌد مقدار زٌادة الدخل الوطنً / 4

 

: بما أن   

 Y= 5(300)   Y= 1500 م ون 

 (Pmc+1) والمٌل المتوسط له (c)تحدٌد حجم الاستهلبك / 5ج

Ct= 15400, Yt= 30000, c’= 0,8Y= 1500 

  تحدٌد(C): 

C= c’Yt  C= 0,8(1500)  C= 1200 

C= Y-I  C= 1500-300  C= 1200 أو 

Ct+1= Ct+ Ct  Ct+1= 15400+1200  Ct+1= 16600 

Yt+1= Yt+ Yt  Yt+1= 30000+1500  Yt+1= 31500 

 
  لمعالجة البطالة(I)مبلػ الاستثمار الإضافً / 6ج

  تمكن من الوصول للتشؽٌل الكامل نظرٌا%15نحن نعرؾ بؤن زٌادة الدخل بــــــ 

Y= 30000(0,15)= Y= 45000 

 ks=5 وقٌمة المضاعؾ c’=0,8وأن 

 (I)مقدار الاستثمار الإضافً 

 

30000=5(I)  I=   I= 6000 م ون 

 المتؽٌر الاقتصادي الذي ٌجب زٌادته وقٌمته/ 7ج
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4500-4500c’= 350  4500-350=4500c’ 

4150=4500c’  c’=  

  I نتٌجة زٌادة الاستثمار 4500 حٌث أن زٌادة الدخل إلى c’= 0,92وقٌمته  (’c)إذن المتؽٌر هو المٌل الحدي للبستهلبك 

 0,92 إلى 0,8 من () فإنه لابد من زٌادة 350إلى 

 :07التمرٌن 

33: 

 .الفترات سداسٌة: (to)لو إفترضنا أن المعطٌات التالٌة تمثل وضعٌة اقتصاد فً الفترة : أولا

C+I Ia S C Y 

 30  20 0 

 30  50 40 

 30  80 80 

 30  110 120 

 30  140 160 

 :والمطلوب منك

 إتخاد دالة الاستهلبك الكٌنزٌة وكذلك دالة الإدخار ثم أكمل المعلومات الناقصة فً الجدول/ 1

Y0)أحسب مبلػ الدخل الوطنً فً التوازن / 2
*) 

 (*S) و(*C)أحسب قٌمة الاستهلبك والإدخار فً التوازن / 3

 وضع وضعٌة هذا الاقتصاد بٌانٌا/ 4

 مع (G=Tx=30) أن الحكومة قررت زٌادة نفقاتها بمقدار الزٌادة فً الضرئب (t1)لو افترضنا الآن فً الفترة : ثانٌا

 بقاء الأشٌاء الأخرى ثابتة على حالها

 :أكمل بٌانٌا الجدول السابق بالصورة التالٌة -1

C+I+G I+G Tx G I S C Yd Y 

  30 30 30    0 

  30 30 30    40 

  30 30 30    80 
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  30 30 30    120 

  30 30 30    160 

 ماذا تلبحظ؟ -2

 (C)أثر الضرائب على الاستهلبك / - أ

 (Yd)أثر الضرائب على الدخل المتاح  -

 (S)أثر الضرائب  على الإدخار  -

حساب الدخل الوطنً فً التوازن بعد فرض الضرٌبة وزٌادة الإنفاق الاستهلبك فً مستوى دخل الاتوازن الجدٌد / ب

  م ون فً الدخل الوطنً فً التوازن؟30وكذلك 

 هل ٌتحقق شرط التوازن الجدٌد أم لا؟- د

 Tr= Tx= 30 م ون، اي 30 بمقدار (Tx) والضرائب (G)ما هو أثر زٌادة النفقات الحكومٌة - هـ

 :أكمل بٌانٌا الاقتصاد السابق كما ٌلً/ أ

 

C+I+G I+G Tx G I S C Yd Y 

  30 30 30    0 

  30 30 30    40 

  30 30 30    80 

  30 30 30    120 

  30 30 30    160 

 أحسب مقدار الدخل الوطنً فً التوازن بعد ادخال التحوٌلبت وكذلك مقدار تؽٌره/ ب

 أحسب الاستهلبك والإدخار فً مستوى فً مستوى دخل التوازن الجدٌد/ ج

 حدد قٌمة نقطة التوازن/ د

 :الحل

 (’C)إٌجاد دالتً الاستهلبك والإدخار الكٌنزٌتٌن من أجل ذلك نبحث عن المٌل الحدي للبستهلبك / 1: أولا

 

  C= ca+ c’Yd  C= 20+ 0,78 Yd 

 S= -ca+s’Ydوهً دالة الاستهلبك الكٌنزٌة فً الفترة القصٌرة ومنه فإن دالة الإدخار تكون 

 S= -20+ 0,25Yd 

 :وٌمكن إكمال المعلومات الناقصة فً الجدول كما ٌلً

D= C+I Ia S=Y-C C Y 
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50 30 -20 20 0 

80 30 -10 50 40 

110 30 0 80 80 

140 30 10 110 120 

170 30 20 140 160 

Y0)حساب مبلػ  الدخل الوطنً فً التوازن / 2
*) 

 : فً حالة قطاعٌن

 

 حساب قٌمتً الاستهلبك والإدخار فً التوازن/ 3

C*= 20+0,75(200) C* = 170 م ون 

S*= -20+ 0,25(200)  S*= 30 م ون 

 

 I=S: ان
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وضعٌة هذا الاقتصاد بٌانٌا / 4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة على حالهابعد ادخال القطاع الحكومً وافتراض أن : ثانٌا

 :إكمال بٌانٌا الجدول السابق كالتالً/ 1

C+I+G I+G Tx G I S C Yd=Y-Tx Y 

62,5 60 30 30 30 -27,5 -2,5 -30 0 

87,5 60 30 30 30 -17,5 27,5 10 40 

117,5 60 30 30 30 -7,5 57,5 50 80 

147,5 60 30 30 30 2,5 87,5 90 120 

177,5 60 30 30 30 12,5 117,5 130 160 

2 

 : الملبحظة/ 2

 Yd= Y-Tx, Yd على Txأثر  -1

C,I 

200 

 

 

 

50 

 

Ia=30 

Ca=2

0 

 

 

0 

-20 

A 

F 

45 

Y*=200 

B 

I=S=30 

S=-20+0,25Y 

C*=170 

C=20+0,75Y 



 

102 
 

  Yd1= Y1-Tx1= 0-30= -30 

Yd2= Y2-Tx2= 40-30= 10 

 Yd5 إلى ؼاٌة Ydوهكذا نكمل قٌم 

 أثر الضرٌبة على الاستهلبك -

 (Tx)، حٌث نلبحظ أنه عند فرض ضرٌبة (C) ومنه على (Y) على (Tx) فً الجدول ٌجب معرفة تؤثٌر (C)لحساب 

 : أي نطبقC’Tx بمقدار (C) م ون ومنه سٌإدي ذلك إلى تخفٌض 30 بمقدار (Y)سٌإدي إلى تخفٌض الدخل 

C= C’Tx  C= 0,75 (30) 

 C= 22,5 

  م ون بالمقارنة مع الحالة الأصلٌة22,5 فً كل مرة بـ (C)أي تنخفض 

C1= 20-22,5= 2,5 م ون 

C2= 50- 22,5= 27,5 م ون 

 c5وهكذا إلى ؼاٌة 

 S’Tx متنخفض بمقدار (S)وأما 

   S= s’Tx  S= 0,25(30)  S= 7,5 

S1= -20-7,5= -27,5 م ون 

S2= -10- 7,5= -17,5 م ون 

S5= 20- 7,5 = 12,5 م ون 

 : مساوٌا للئنخفاض الحاصل فً الدخل أي(S) و(C)وٌكون مجموع انخفاض 

C+S= 22,5+ 7,5= 30 م ون 

 حساب الدخل الوطنً فً التوازن بعد فرض الضرٌبة وزٌادة الإنفاق الحكومً- ب

 

 

 مقدار التؽٌر فً الدخل الوطنً فً التوازن -

 

 . م ون90 م ون أدت إلى تخفٌض الدخل بمقدار 30وهذا ٌعنً أن الضرٌبة بمقدار 

 حساب مقدار الاستهلبك والإدخار فً التوازن الجدٌد- ج

C= ca+c’Yd : Yd= Y-Tx 

   Yd= 230-30  Yd= 200م ون

 C*= 20+0,75(200)   C1م ون
*= 170  

S*= -20+ 0,25Yd  S*= -20+0,25(200) 
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 S*= -20+50  S1م ون
*= 30  

 I+G= S+TXوبالتالً فإن شرط التوازن الجدٌد ٌتحقق - د

30+30= 30+30 

  بنفس النسبة على الدخل الوطنً فً التوازن(TX) و(G)الأثر الصافً لزٌادة - هـ

Y=  

 

 

أي أن دخل التوازن ٌتؤثر بزٌادة النفقات الحكومٌة أي بالسٌاسة المالٌة التً تدعو لضرورة تدخل الحكومة فً النشاط 

 الاقتصادي

 Tr= TX= 30: ثالثا عند منح الحكومة تحوٌلبت بحٌث

 :كما ٌلً (3)اكمال بٌانات الجدول  - أ

C+I+G I+G+Tr S+TX G I S C Yd Tr TX Y 

80 90 10 30 30 -20 20 0 30 30 0 

110 90 20 30 30 -10 50 40 30 30 40 

140 90 30 30 30 0 80 80 30 30 80 

170 90 40 30 30 10 110 120 30 30 120 

200 90 50 30 30 20 140 160 30 30 160 

 :حٌث تم الحساب كما ٌلً

Yd= Y-TX+Tr 

Yd1= Y1-TX1+Tr1 Yd1= 0-30+30= 0 

 Yd2= Y2-TX2+Tr2 Yd2= 40-30+30= 40 

Yd5= Y5-TX5+Tr5 Yd5= 160-30+30= 160 

 أي أن زٌادة التحوٌلبت بنفس نسبة الضرائب تلؽً أثر الضرائب، وهكذا فإن أثر الاستهلبك لا ٌتؤثر 

 (TX) و(G)حساب الدخل الوطنً فً التوازن بعد ادخال التحوٌلبت ووجود / ب
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   Y*= 320م ون

 : م ون كما ٌل90ًحٌث أن زٌادة التحوٌلبت ستإدي إلى زٌادة الدخل الوطنً فً التوازن بمقدار 

 

 

 (*C و*S)حساب الاستهلبك والإدخار فً التوازن / ج

C*= ca+c’Yd  C*= 20+0,75(320) 

   C*= 20+240  C*= 260م ون

  S*= -20+0,25(320) S*= 60م ون

 S*+ TX= G+ I+ Trتجدٌد مقدار نقطة التوازن      / د

60+30= 30+30+30  90=90 

 :08التمرٌن 

 إذا توفرت لك المعلومات التالٌة والمتعلقة بوضعٌة اقتصاد افتراضً الوحدة م ون

 البٌانات nالسنة  n+1السنة  n+2السنة 

21500 21000 20000 Yًالدخل الوطن  

15480 15120 14400 C الاستهلبك الخاص  

5100 5000 5000 Iالاستثمار الخاص  

2150 2100 2000 TXالضرائب على الدخل  

2150 2100 2000 Gالنفقات الحكومٌة  

3000 3000 3000 Trًمساهمات فً الضمان الاجتماع  

3000 3000 3000  Xالصادرات 

1350 1300 1000 Mالواردات  

2580 2520 2400  

 :والمطلوب منك

 (n+2)حدد العلبقة التً تحسب التوازن بٌن الموارد والاستخدامات وطبقها على هذا الاقتصاد بالنسبة لـ : أولا

 معدوم (ca) وكذلك دالتً الاستهلبك مع إثبات أن PMcn+2 وPmcn+2أحسب المٌل المتوسط والحدي للبستهلبك أي : ثانٌا

 :بالنسبة

 (Y)للدخل الوطنً  -

 (Yd)للدخل المتاح  -
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 ماذا تلبحظ ولماذا؟- ج

استخرج العلبقة التً تحسب الدخل الوطنً فً التوازن فً حالة الاقتصاد السابق بعد أن أصبح الاقتصاد مفتوحا فً : ثالثا

 الفترة الطوٌلة مع وجود الضرائب وبدون التحوٌلبت 

 م ون كٌؾ سٌإثر ذلك على الدخل الوطنً فً التوازن لهذا 500إذا قدمت الحكومة مساعدات مالٌة للمإسسات بـ : رابعا

 (أحسب مقداره)الاقتصاد 

 :الحل

 تحدٌد العلبقة التً تحسب التوازن بٌن الموارد والاستخدامات مع تطبٌقها على هذا الاقتصاد: أولا

Y= C+I+G+X -M …… (1) 

 Y+M= C+I+G+X ……… (2) 

 (2)فالعلبقة التً تحسب التوازن المحاسبً هً العلبقة 

 وأما تطبٌقها على هذا الاقتصاد فٌكون كالتالً بالنسبة لهذا الاقتصاد

21500+2580= 15480+ 5100+2150+1350 

24080= 24080 

 الاستخدامات= أي حالة التوازن المحاسبً الموارد

 (n+2) والدخل المتاح بالنسبة لـ (Y)حساب المٌل المتوسط والمٌل الحدي للبستهلبك لكل من الدخل الوطنً : ثانٌا

  PMcn+2 وPmcn+2 أي (n+2)حساب المٌل المتوسط والمٌل الحدي للبستهلبك بالنسبة لـ  - أ

  حسابPmc+2 بالنسبة (Y) 

 

  حسابPMcn+2  بالنسبة للدخل(Y) 

 

 

 

 Yd بالنسبة للدخل المتاح PMcn+2 وPmcn+2حساب  - ب

Yd= Y-(TXY+TXSS)+Tr 

Yd2= Y2- (TXY+TXss)+Tr 

  Yd2= 21500-(2150+3000)+ 3000  Yd2= 19350م ون

  Yd1= 21000- (2100+3000)+3000  Yd1= 18900م ون

 (Y) بالنسبة لـ Pmcn+2ومن ذلك ٌمكن حساب 

 م ون

 (Yd) بالنسبة لـ PMcn+2إما بالنسبة لـ 
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 C= 0,72Y:  هً(Y)دالة الاستهلبك بالنسبة لـ  -

 C= 0,8Yd:  هً(Yd)دالة الاستهلبك بالنسبة لـ  -

 C=Ca+0,72Y معدوم (Ca)اثبات أن الاستهلبك المستقبل 

15480= Ca+0,75(21500) 

15480= Ca+15480 

 Ca=0 

 فً الفترة Ca=0 وذلك لكون أن (Yd) أو الدخل المتاح (Y) سواء بالنسبة للدخل PMc= Pmcنلبحظ أن : الملبحظة- ج

 إلخ ... Kuznets ،Duesenberyالطوٌلة وذلك كما وضحناه فً دوال الاستهلبك للفترة الطوٌلة لكل من 

 Tr وبدون TXاستخراج العلبقة التً تحسب الدخل الوطنً فً التوازن فً حالة الاقتصاد المفتوح مع وجود : ثالثا

Y= C+ I+ G+ X-M …… (1) 

C=c’Yd ……………… (2) 

M= m’Y …………….. (3) 

 (1)فً  (3) و (2)نعوض 

Y=c’Yd+ I+ G+ x-m’Y 

Y+m’Y= c’(Y-TX)+ I+G+X                  TX= txY , بما أن  

 Y+m’Y= c’(Y-txY)+I+G+X  Y+m’Y= c’Y- c’txY+ I+G+X 

  Y+ m’Y-c’Y+c’txY= I+ G+X  Y (I+ m’-c’+c’tx)= I+ G+X 

 

 ووجود Trوهً العلبقة التً تحسب الدخل الوطنً فً التوازن فً حالة اقتصاد مفتوح فً الفترة الطوٌلة مع عدم وجود 

TX 

 للمإسسات فإن ذلك بدون شك سٌإثر على الدخل الوطنً فً التوازن كما (Tr)إذا قدمت الحكومة مساعدات مالٌة : رابعا

 :ٌلً

 

 : وهذا ٌستلزم أنCa=0لأن 

 

 : فٌكون(tx)أما معدل الضرٌبة 
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 :نحصل على (4)بالتعوٌض فً العلبقة 

 

 

 . م ون فإن ذلك سٌإثر على الدخل الوطنً فً التوازن أي تؽٌٌره500عند تقدٌم الحكومة المساعدات بـ 

 

 

 :09التمرٌن 

 ممثلة بالعلبقات التالٌة خلبل فترة معٌنة (ما)إذا افترضنا بؤن وضعٌة اقتصاد 

 دالة الاستهلبك فً الفترة القصٌرة :C=ca+c’Yd 

  الدخل المتاحYd المٌل الحدي للبستهلبك و(’c) تمثل الاستهلبك المستقل و(ca)حٌث 

 دالة الضرائب والرسومات :TX=TXa+txY 

  معدل الضرٌبةTx و(Y) الضرٌبة المستقلة عن الدخل (TXa)حٌث 

 دالة الواردات :M=Ma+m’Y 

  المٌل الحدي للبستٌراد’m و(Y) تمثل الواردات المستقلة عن Ma: حٌث

I=Ia حٌث (Ia)تمثل الاستثمار المستقل  

G=Ga حٌث (Ga)تمثل الانفاق الحكومً المستقل  

X=xa حٌث (xa)تمثل الصادرات المستقلة  

 :وإذا افترضنا بؤن المعاملبت أعطت القٌم التالٌة

Txa=20, m’=22%, Ma=12, c’=0,9, Ca=30, Ia= 150, Ga= 200, Xa= 150, Tx=20% 

 من أجل أن ٌصبح كل السكان النشطٌن ٌشتؽلون ٌجب أن ٌبلػ الدخل الكامل م ونYpe=1100 

 :والمطلوب منك

 m’، Ma،Xaاشرح معنى / أ -1

 . ثم علق علٌه اقتصادٌا(kGcom)حدد العبارة الجبرٌة لدخل التوازن ومضاعؾ الإنفاق الحكومً / ب

 .حساب مختلؾ المتؽٌرات الداخلٌة والخارجٌة للنموذج ورصٌد المٌزانٌة والرصٌد الخارجً/ ج

 هل أن هذا الاقتصاد فً حالة توازن أم لا؟ ولماذا؟ برهن/ د

 (*Y)ما هً قٌمة مستوى الدخل الوطنً فً التوازن . ترؼب الحكومة فً إحداث توازن فً المٌزان التجاري -2

 ؟PIBو

 ولكن البلد عضو فً وحدة نقدٌة، حٌث أن %10ترؼب الحكومة فً تخفٌض معدل البطالة إلى النصؾ بدل  -3

، ماهو المقدار الذي ٌجب أن ٌرتفع به الإنفاق الحكومً PIB من الـ %3العجز فً مٌزانٌة الدولة ٌجب ألا ٌتعدى 

Gعندئد؟  
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 (توزٌع) دون تخفٌض %20عندما اقتربت الإنتخابات قررت الحكومة تخفٌض معدل الاقتطاع الإجباري عند  -4

 مستوى الدخل، وماهً الحلول التً توفرها لهذا الاقتصاد علما بؤن معدل الاقتطاع الإجباري ٌحسب بالعلبقة 

 :الحل

 m’ ،Ma ،Xaشرح معنى / أ -1

 m’ : أي درجة درجة حساسٌة التؽٌر فً هً عبارة عن المٌل الحدي للبستٌراد وتكتب بالعلبقة (M) عندما 

 عندما ترتفع تمثل تسربا للدخل الوطنً تجاه الخارج وهً عملٌة سلبٌة ولذلك (’m)، (Y)ٌحدث تؽٌر ما فً الدخل 

 .(’m)فإنه ٌجب على الدولة إٌجاد الاستراتٌجٌات البدٌلة للتخفٌض من 

 Ma : ًقٌمة الواردات المستقلة عن حجم الدخل الوطن(Y) أي أن الدولة تستورد بؽض النظر عن حجم الدخل (Y) 

 .ولو أدى ذلك بالجوء إلى الاقتراض فً حالة ندرة السلع أو عدم توفرها حتى لو كان حجم الدخل معدوما

 xa : قٌمة الصادرات مستقلة عن(Y) وهذا ٌعنً أنه عندما ٌزٌد (Y) فإن ذلك لا ٌإدي حتما إلى زٌادة الصادرات (X) 

 . هو طلب الخارج على السلع المحلٌة لا ٌتحكم فٌه الاقتصاد المصدر بل المستورد(X)لأن 

 تحدٌد العبارة الجبرٌة لدخل التوازن ومضاعؾ الانفاق الحكومً/ ب

Y= C+ I+ G+X -M ……. (1) 

C= ca+C’Yd …………. (2) 

Yd= Y-TX ………. (3) 

 (2)فً  (3)نعوض 

Y= ca+c’ (Y-TX)+ I+ G+ X-M …….. (5) 

TX= TXa+txY …………….. (6) 

 (5)فً  (6)نعوض 

Y= ca+c’ (Y-TXa-txY)+ I+G+X -M ……….. (7) 

M= Ma+m’Y …………. (8) 

 (:7)فً  (8)نعوض 

Y= ca+c’(Y-TXa-txY)+I+G+X -(Ma+m’Y) 

 Y= ca+ c’Y-c’TXa-c’txY+I+G+X -Ma-m’Y 

 Y-c’Y+c’txY+m’Y= ca-c’TXa+I+G+X -Ma 

 

 : ومنها ٌمكن تحدٌد عبارة مضاعؾ الإنفاق الحكومً كماٌلً(*Y)وهً العبارة التً تحدد الدخل الوطنً فً التوازن 

G+G  Y+Y 

 

 :نحصل على (9)من  (10)بطرح 
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 وهً العلبقة التً تعبر عن مضاعؾ الأنفاق الحكومً فً حالة الاقتصاد المفتوح

 نلبحظ أنه فً الاقتصاد المفتوح ٌتم إضافة : التعلٌق الاقتصاديc’txو m’ وهذا سٌإثر سلبا على مقدار الدخل 

 . وكذلك على قٌمة المصاعؾ وذلك بالمقارنة مع حالة الاقتصاد المؽلق(*Y)الوطنً فً التوازن 

 حساب مختلؾ المتؽٌرات الداخلٌة والخارجٌة للنموذج ورصٌد المٌزانٌة والرصٌد الخارجً / ج

  حساب قٌمة الدخل الوطنً فً التوازن(Y*) 

 

 :بالتعوٌض بالقٌم المعطاة نحصل على

 

 

  ًحساب مضاعؾ الانفاق الحكومKGcom:   

 حساب مقدار التؽٌر فً الدخل : 

 Y= KGcom× G Y= 2(200) 

 Y= 400 م ون 

 . م ون ٌجب زٌادة الإنفاق الحكومً بمرتٌن400أي أنه من أجل زٌادة الدخل الوطنً فً التوازن إلى 

  حساب القٌمC, S, M, Ydو TX ورصٌد المٌزان التجاري (X-M) ومٌزانٌة الدولة (TX-G) 

 TX= 20+ 0,2(1000)  TX= 220 م ون 

 Yd= Y- TX  Yd= 1000-220  Yd= 780 م ون 

 C= ca+ c’Yd  C= 30+ 0,9 (780)  C= 732 م ون 

 S= Yd-c S= 780- 732  S= 48 م ون 

 M= Ma+ m’Y  M= 12+0,22(1000)  M= 232 م ون 

  رصٌد المٌزانٌة(Tx-G) 

TX-G= 220-200  TX-G= +20 

 أي مٌزانٌة الدولة فً حالة فائض

  رصٌد المٌزان التجاري(X-M) 

X-M= 150-232  X-M= -82 م ون 

  م ون82أي أن المٌزان التجاري فً حالة عجز بمقدار 

 هل أن الاقتصاد فً حالة توازن أم لا؟/ د

D= C+I+G+X-M ……. (1) 
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Y= C+S+TX ……….. (2) 

D= Y  T+G+X-M= S+TX شرط التوازن 

 نعوض بالقٌم المعطاة

150+200+(150-232)= 48+220 

 D= Y= 268 م ون 

 نلبحظ أن هذا الاقتصاد فً حالة توازن

 عندما ترؼب الحكومة إحداث توازن فً المٌزان التجاري من أجل ذلك (*Y)قٌمة الدخل الوطنً فً التوازن  -2

 X=Mٌجب أن ٌكون 

X= M  150= Ma+ m’Y 

 150= 12+ 0,22Y 

 150- 12= 0,22Y  138= 0,22Y 

 

 X=Mوهً قٌمة دخل التوازن الذي ٌجعل 

م ون :  فهذا ٌعنً أن الدخل المقابل ٌكون%5 والحكومة ترٌد تخفٌضه إلى النصؾ أي %10إذا كان معدل البطالة  -3

Y= 1000(0,05) + 1000= 1050  

 : أيPIB من %3وبما أن العجز فً مٌزان الدولة ٌجب ألا ٌتعدى 

DB= G-TX= 0,03Y 

 G-0,2Y-20= 0,03(1050) 

 G-0,2Y-20= 31,5 

 G- 210-20  G= 261,5 

 معدلات الاقتطاع الإجباري  -4

 

 

 

 200=TXa+1000tx 

 200= 20+ 1000tx 

 200-20= 1000tx 

 180= 1000tx 

 tx=  
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200=TXa+1000(0,2)                    Txa=0 حٌث 

200=TXa+200 

 TXa=0 أي الؽاإها تماما  

 . فقط وإلؽاء الضرٌبة المستقلة تماما%18وهذا ٌعنً تخفٌض معدل الضرٌبة إلى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


